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Criza producției agricole

D ȘI ADMINISTRAȚIA
ARDUE EUSABETA lta.1 l

In declarațiile făcute presei pa
riziene, d. dr. N. Lupu între alte
le a spus ■— și bine a făcut ca a 
mărturisit-o sincer, fără ocoluri 
ți fără Șovăiri — că România stră 
bate astăzi o epocă de acută, ce 
penibilă criză a producției agri- 
cole.

Desființarea marei proprietăți 
și înlocuirea ei prin proprietatea 
de muncă a fost un act de justiție 
socială și o măsură de chezășie a 
ideii de stat. Dar această reformă 
n’a putut fi întovărășită de între
gul ansamblu de măsuri menite să 

’asigure micii proprietăți un ren- 
daxnent egal cu acela al proprie
tății mari. Tiranul muncește as
tăzi, pe lotul lui, cu aceeași prl- 
Sepere, cu aceeași neistovită pu
tere și cu mai multă tragere de i- 
nimă decât muncea până acum 
zece ani, pe moșia boerească. Cel 
tare — la cafenea, între două fu
muri de țigară sau în vagonul 
restaurant, prin al cărui geam 
punctat de urmele muștelor, pri
vește holdele din goana expresu
lui — cel care spune că țăranul 
„nu mai muncește”, că „țăranul 
s’a boerit“, — acela nu cunoaște 
stările dela țară. Cel care trece 
'din când în când bariera orașului 
și se afundă în lumea satelor — 
iltfel, decât cu automobilul, — va 
vedea acolo o străduință nouă, o 
frământare de viață ale cărei roa
de vor ieși, cândva, la iveală.

Decât, țăranul trebue ajutat în 
această străduință, în această fră
mântare.

cu o clipă mai da vreme. Pentru 
aceasta, toate eforturile trebue 
coordonate.

România nu mai poate întârzia 
în criza producției agricole, zece 
ani după război.

Tudor feodorescu-Braniște

Schimbarea „regimului
Partidul naponoi-tàrâDesç nu-$l semmbû obiectivul 

luptei sale politice

»
Primul lucru, care trebue făcut 

*— și cât mai de grabă — este în- 
cheerea operațiunilor de parcelare 
pentruea țăranul să Știe hotărît, 
odată pentru totdeauna, care este 
lotul lui. Sa se găsească undeva, în 
buget, fondurile necesare, pentru 
inginerii topometri— care în anii 
precedenți, de mai multe ori și-au 
suspendat lucrările din lipsă de 
fonduri —• să poată porni vârtos 
la lucru și să poată mântui acea
stă operă vastă și anevoiasă.

De zece ani, satele fierb. De 
zice ani cei cari au loturi nu știo 
dacă vor rămâne cu ele, căci cei 
care nu au obținut încă, speră să 
obțină prin intervenții, sub oine 
știe care guvern viitor.

închise definitiv operațiile de 
împroprietărire, săteanul se va 
simți stăpân pe lot și va lucra cu 
hotărîrea care decurge firesc din 
acest sentiment de certitudine. 
Iar aceia cari n’au fost împroprie
tăriți — categoria „nedreptățiți- 
lor”, între care, din păcate, sunt 
și mulți îndreptățiți nenorocoși I 
1— își vor căuta rolurile vieței lor 
în alte îndeletniciri și nu vor ză
bovi într’o nădejde deșartă. Abia 
atunci, fierberea din sate va con
teni.

In al doilea rând, țăranul tre
bue sprijinit, trebue îndemnat în 
dorința lui de-a munci mai bine, 
mai cu folos pământul. Și aci, este 
rostul școlilor de agricultură — 
după falimentul pe care l-a daț i- 
deia, foarte frumoasă în sine, a 
împroprietăririi agronomilor, și a 
transformării lor în apostoli al 
bunei plugării. Ceeace n’au făcut 
agronomii — deveniți „corbii îm
proprietării” i—, ar putea-o face, 
într’o vastă și bine organizată 
campanie de propagandă, tinerii 
elevi din școlile de plugărie, care 
au și mai multă trgaere de inimă 
gi mai multă pricepere, decât 
mulți din beneficiarii loturilor 
demonstrative.

Dar aceste măsuri ■—* oricât 'de 
însemnate ar părea — sunt simple 
măguti de detaliu pe lângă măsura 
cea mare, decisivă :i sporirea cre
ditului agricol. Atâta vreme cat 
țăranul nu va găsi la banca lui din 
sat credit pe termen lung și cu do
bândă mică, atâta vreme cât va fi 
lăsat pradă cametei — pe care nici 
0 voință din lume și nici o ava
lanșă de circulari n’o poate în
frâna, producția micei proprietăți 
va fi insuficientă și inferioară. 
Coidul Cooperației cuprinde, în a-> 
Bevăr, toate mijloacele de sporire 
U creditului agricol î:î mijloace 
practice și utile. Aplicarea acestui 
pod va să se facă, deci, cu toată 
stăruința pentruea nădejdile care 
spânzură de articolele lui Bă de
mnă realitate.

Odată cu aceasta, se cuvine însă 
ea taxele care au apăsat producția 
agricolă să fie scăzute cât. mai 
tault — căci acesta este unul Sin 
mijloacele de proteguire, de încu
rajare a muncii țărănești.

Ofensiva producției — formulă 
«ntusiastă, pe care au aplaudat-o 

ptogarjj»» trebue mecpulâ.

O.Titulescu 
amenință...

„îmi trebue un concediu de 6—S 
luni, începând chiar din vara 
aceasta”.

Așa a spus d. Titulescu unui 
confrate, în chiar trenul care-l 
aducea însfârșit la slujba. Teribilă 
amenințare, desigur, pentru un gu
vern căruia ministrul de externe 
îi acordă nu numai cu glorioasa sa 
activitate internațională dar și cu 
absența sa continuă, cele mai esen
țiale servicii de existență /... Fiind
că d. Titulescu a avut pentru a- 
cest guvern cu echilibrul instabil 
un merit de miracol: a fost purtă
torul răspunderilor celor mai peri
culoase pe cari împrejurările le 
defineau deținătorilor puterii, fără 
sa participe politicește la această 
putere. Cu alte cuvinte, a primit 
sarcina cea mai grea, dispărând- 
A existat fără să fie. A fost fără 
să se vadă...

Și în așa fel încât, la un moment 
dat, parcă se și despărțiseră for
mal cele doua roluri: rolul benefi
ciarilor puterii rămași în tară și 
cel al poverii puterii, peste gra
niță..... Firește, deosebire contu
rată și păstrată atâta vreme cât 
formidabila acțiune « eroului dela 
Geneva era acoperită în ceața jo
curilor diplomatice sau în gâfâia- 
la dureroasă a înfrângerii posibile.

De-am fi fost bătuți în greul pro
ces deschis, — era treaba (ui Titu
lescu l Ce-avea a face guvernul cu 
ce se petrece la Geneva ?... La ur
ma urmei, procesul optanților — 
atâta vreme cât se desbatea în ne
siguranța îneaerării de talent și is
tețime din fața consiliului Ligii 
Națiunilor — era... procesul lui 
Titulescu. Neisbânda ar fi fost în
treagă a celui mai silnicit dintre 
avocații unei cauze căreia nepieri
toarea, legendara activitate a ră
posatului Alecu Constantinescu 
i-adusese un groaznic dosar de po- 
trivnicie.

Dar, iată că o limpede victorie 
se smulge din țesătura de intrigi 
și de interese inavuabile ce înpăie- 
jenau dreptatea noastră. Ei bine, 
guvernul se grăbește, atunci, să a- 
dopte în totul existența — până 
azi cam a latere — a ministrului 
Titulescu. „E al nostru T\ strigă 
fericiți subalternii d-lui Vintilă 
Brătianu. Și imediat, firește: tri
umful guvernului la Geneva...

Dar, iată că revenind la post 
la un post pe care !a slujit fără 
să-l... ocupe — d. Titulescu șopteș
te obosit că vrea să plece deabine- 
lea. Să plece pentru a lăsa nu nu
mai un loc liber dar și un spațiu 
vid...

E, fără îndoială, cea mai grea 
dintre amenințările ce-a putut în
tâmpina în vremea din urmă gu
vernul d-lui Vintilă Brătianu. E de 
reținut, însă, numai partea ce se 
revarsă și asupra țării din această 
amenințare. .:«

Denii Theodorescu
P. S. — D. Tudorică Dominan

tul crede că în petrecerea ce-am 
oferit-o cetitorilor noștri citân- 
du-i doctrina asupra pur-sângelui 
daco-roman, eu am vrut să-i dau 
lecții de naționalism.

Să mă păzească Dumnezeu I
Eu am vrut să arăt numai că d. 

Tudorică Dominantul e dobitoc. 
Dar. foarte naționalist.

D. T.

ca o strachină, ca oricare obiecl 
din cele vre-o zece mii colecțio« 
năte în acest muzeu. Cât des« 
pre d. AL Lapedatu. ministrul 
Artelor, a avut un mare noroci 
norocul că în momentul inau->t 
gurării e ministru. E adevărat 
că în aceasta calitate, dânsul a, 
ajutat cu destui bani Fundația 
pentru Muzeul etnografic. Dar, 
dacă în acest moment n ar fii 
fost ministru, toti savanții ora
tori festivi ar fi uitat complect 
că d. Al. Lapedatu are vre-uji 
merit în ființa instituției. Ceea
ce s’a întâmplat cu d. Vasile 
Goldiș, fost ministru de Arțp 
cu un an mai înainte. In timpiil 
ministeriatului său. tot ce i s’a 
cerut pentru muzeul etnografic: 
al Clujului, a acordat cu mână 
largă. Era natural deci ca nu
mele lui Goldiș sa nu se pome
nească în niciun caz. Și nu s’a 
pomenit. Ce-ar fi. îmi ziceam 
ascultându-i dintr’un colț, dacă 
acești oratori ce se laudă între 
ei, sar transforma subit în niș*  
te cimpoaie. RomuJus Vuia le-ăl 
cataloga cu pietate și le-ar 
spânzura pe perete: aici vedeți, 
domnilor, instrumentele muzi^ 
cale care, în ziua inaugurării 
acestui Muzeu, au bâzâit so-< 
lemn eterna melodie a ingrat!-, 
tudinei... /

Un cuvânt pentru Ministerul 

(Continuare in puș. lă-a$

moi să slăbească lupta împotriva 
partidului liberal. Dacă nu ia—a*  
parent — o parte activă la aceste 
frământări — apoi aceasta se ex
plică, pe deoparte, printr'o dispo
ziție de tactică elementară și prin 
faptul că ceeace urmărește parti
dul național-țărănesc nu este —. 
așa cum, am arătat în repetate rân 
duri — numai răsturnarea GU
VERNULUI, ci a REGIMULUI 
liberal.

E foarte posibil, ca ac
tuala criza să aducă o mo
dificare a structurii cabi
netului» să scoată chiar și 
pe da Vintilă Brătianu din 
guvern» să producă una 
din acele hibride combi
nații de »»detentă”. Nu a- 
ceasta interesează parti
dul național-țărănesc.

Atâta timp cât regimul 
creat de liberali» a falsifi
cării mecanismului consti 
tufional va dăinui» par
tidul național țărănesc 
nu-și va înceta lupta. De 
aceea» în actualul proces 
de descompunere inter
nă a guvernului» națio- 
nal-țărăniștii nu au de ce 
să se amestece. Obiecti
vul lor este mai depărtat 
și mai cuprinzători iar 
voința de a-l atinge a ră
mas aceeași» neînfrânată» 
in cercurile conducătoa
re ale partidului național 
țărănesc.

In ultimele zile, situația po
litică internă a luat o turnură 
nouă, deosebit de interesantă, 
prin oarecare element de ne
prevăzut. capricios strecurat în 
desfășurarea evenimentelor, 
turburând multe din calculele 
unora și altora — adică ale gu
vernului și ale opoziției.

Scăpat cu bine din primej
diosul episod al adunării dela 
Alba-Iulia, pe care nehotărîrea 
sau excesul de prudență ale șe
filor național-țărăniști au o- 
prit-o la extrema limita a unei 
acțiuni politice, și ale cărei 
consecințe imediate au fost ani
hilate de coincidente supără
toare cu grave evenimente, pe
trecute peste hotare, guvernul 
părea din nou stăpân oe o si
tuație, pe care succesul dela 
Geneva i-o consolida.

A fost un moment de pauza; 
sa produs clipa aceea de răgaz, 
pe care d. Vintilă Brătianu o 
jinduia atâta dela Decembrie 
încoace. Reizbucnirea crizei nu 
sar mai fi putut produce de
cât după stabilizare și împru
mut, — ținând seamă chiar și 
de adunarea parlamentarilor 
național-țărăniști. chiar și de 
asigurările, pe care d. general 
Averescu susține că le posedă.

ELEMENTUL NOU
Și iată că — în această at

mosferă. oarecum mai calmă— 
guvernul Vintilă Brătianu, care 
își va câștiga desigur în istoria 
politică, reputația de cel. mai 
hărțuit guvern al României, se

UNIVERSITATEA DELA VĂLENI

trezește în plinii' criză» într’o 
criză de ouotfbrfe si o gravjta- 
te excepționali 1 criza Titu
lescu*  <

Nn mai P<w® # vorba de o 
simplă intrițgL sugestionată 
ziarelor opoziționiste de cutare 
sau cutare simpatii de partid; 
criza TitulescuIeste evidentă, o 
trădează atitudinea presei gu
vernamentale fotă de ministrul 
de externe» o demonstrează 
unele declarații ale d-lui Titu
lescu chiar.

Și criza aceasta se produce 
într’un moment. în care trata
tivele pentru împrumut și sta
bilizare trec și ele prin grele 
încercări., ca de pildă, eșecul 
dela Berlin. într’un moment în 
care pentru împrumut și stabi
lizare. dacă nu se impune,, cel 
puțin se cere de către străină
tate. stabilitatea politică.

Lovit astfel în coaste de acea. 
6tă neașteptată svârcolire, gu
vernul își face curaj, partizanii 
lui afirmând pe toate drumu
rile că înalta Regență ar con
simți la o eșire a d-lui Tifules- 
cu din minister. Ne îndoim. Dar 
chiar daca ar fi așa» guvernul 
ar rămâne atât de debilitat, de 
pe urma acestei sdruncinări, 
încât nu vedem, cum ar putea 
putea rezista nouilor lovituri, 
ce-i se prepară.
LUPTA NATIONAL-ȚARA- 

NISTILOR

Fiindcă partidul național-țară 
nesc nu înțelege să abandoneze, U

Un jubileu care nu va avea*  
desigur, repercursiunea oficia
lă gazetărească pe pare ar im
pune-o, bunăoară, jubileul po
litic al cine știe cărei haimana
le electorale devotate «vieții 
publice».

Se împlinesc 25 de ani dela 
inițierea cursurilor Universită
ții populare din Vălenii-de- 
Munte.

Un sfert de veac de stăruință 
înverșunată, neclintită într’o o- 
peră ce nu rezerva eroilor * ei 
nici măcar beneficiul unui sim
plu salut de respect ofiical, — 
un sfert de veac de necurmată 
slujire a culturii naționale de 
înfruntare eroică a nepă
sării și, de multeori, a batjocu
rilor tâmpite. — iată ceeace e, 
în adevăr, un miracol în acea
stă Românie nărăvită în care 
nu ne-am învățat sa măsurăm 
și să sărbătorim decât anii de 
club și de pricopseală zăngăni- 
toare.

Călcând cu o anticipație de 
adevărat prooroc al insubordo
nării, legea domiciliului forțat, 
profesorul universitar Iorga 
fugea acum 25 de ani din Bucu- 
reștiul unde erau totuși insta
late toate uzinele de reputație 
și onoruri ieftine, pentru a se 
exila cu cărțile și cu tipogra
fia lui în micul târg prahovean 
căruia se hotăra să-i dea— poa
te în hazul «oamenilor serioși» 
ai vremii — un rol de adevăra
tă Capitală în harta inteligen- 
ții României.

Ce-a înseninat Vălenii-de

Munte în evoluția sufletului 
românesc de 25 de ani încoace?

A însemnat, mai presus de 
toate, cea dintâi afirmare a pri
matului culturii în viața națio-

nală, primat ce este încă de cu
cerit dar a cărei idee dela Vă
leni se semăna larg peste întin
surile deșteptăciunei românești 
înțelenite de seceta politicia
nistă. Dela Văleni se risipi în 
țară acea confrăție a CULTU
RII MILITANTE care pregăti 
cel puțin sufletul tineretului 
pentru marea penitentă ca și 
pentru marea Duminecă a nea
mului*

La Văleni veniră, cu mult 
înainte de 1916. cei dintâi ar
deleni, bănățeni și bucovineni 
în căutare de lumină româneas-

că. Acolo, nepoții lui Gheorghe 
Lazăr găsiră generoasa dobân
dă sufletească pentru micul ca
pital de lumină adus de dinco
lo de primul făcător de școală 
românească.
. Și în vremea când idealul na. 

tional era doar o vorbă de goa
lă paradă sau cel mult un delict 
împotriva ordinei amabile, la 
Văleni se făcea din problema 
unirii tuturor românilor —- cu 
o candoare mereu ironizată ori 
mustrata — un adevărat obiect 
de studiu, universitar.

Cât au însemnat lecțiile ace
stea pentru pregătirea epopeii 
la care ne supuse istoria, o știm 
noi cari o trăirăm si altfel decât 
în discursurile festive cari o a- 
companiară. La Vălenii-de- 
Munte s’a preparat în mare 
parte sufletul care se certa așa 
de măreț cu destinul în anii 
1916-1918.

E în această comemorare a 
eroicei școale de românism o 
foarte bine venită mustrare 
pentru cei ce sunt prea nedrept 
grăbiți să nu recunoască aces
tui vechi regat nicio destoinicie 
și nici un merit în dobândirea 
începutului de istorie ce trăim. 
Dacă n’ar fi fost decât mișcarea 
dela Vălenii-de-Munte și încă 
acest prea defăimat vechi regat 
al nostru ar avea dreptul să 
ceară, în mijlocul atâtor con
damnări legitime ce-1 ceartă, 
cel puțin constatarea că n’a lip
sit chiar cu totul dela îndatori
rile supreme.

Pamfii Ș picară

nisteruluî Jlrielor. Toii oratorii 
festivi știau dl Ae Driadă. minis
terului; abia dacă unul cu voce 
îngăimală. a amintit, in treacăt 

lltliwțRBwl: 'fRWHțr wMMHuw ■■ 
de față la festivitate și am ur
mărit, zâmbind, marea necu
viință care însoțea frumoasa 
inaugurare. Am ascultat pe o- 
ratori lăudându-se între ei, 
pentru marea ispravă ce s’a să
vârșit și știam precis că acești 
pratori. ce bâzâiau ca musca pe 
coarnele fabulei, pășeau întâia 
oară în Muzeul etnografic și în
tâia oară luau cunoștință de 
existența lui. Să fi fost la mij
loc o ignorantă reală a împre
jurărilor în care s’a creat acest 
mândru muzeu, sau numai o ig
norare laș calculată ?

Oh, dacă cel care a luat in 
1922 inițiativa acestei insti
tuții și a vegheat câțiva ani la 
realizarea ei. daca tânărul ace
la blond și astăzi vagabond din 
amor ar fi fost de față, ce alta 
întorsătură ar fi luat discur
surile festive, cum ar mai fi 
știut distinșii oratori cine a 
creat acest muzeu și ce osana
le grandioase ar fi leșinat pe 
ghetele lui auguste I Dar moar
tă e vremea când fostul moște
nitor al Coroanei României se 
ocupa aici în tară cu îndelet
niciri mult mai înalte decât 
fermecătorul sex cumpărat de 
pe stradă al «doamnei» Elena 
Lupescu-Wolff. Moartă e vre
mea plauurilor eroice de acți- 
țiune culturală în slujba Pa
triei mărite, din tumultul căro
ra a ieșit, splendid, și Muzeul 
etnografic al Ardealului. Totuș, 
un cuvânt de recunoaștere, o 
aluzie măcar pentru nenoroci
tul aventurier care.c pentru 
Cluj, a fost un ctitor norocos, 
cred că n’ar fi stricat nimic 
din... ordinea constituțională, 
mai ales azi când sântem lămu
riți asupra multor lucruri ce 
păreau enigme în care zăcea un 
imaginar eroism moral.

Și dacă, domnilor oratori fes
tivi, omul acela nu mai este, a 
rămas în urmă-i sbătându-se de 
trei ani în sărăcie și trudind pen 
tru a nu se dărâma frumoasele 
realizări. Fundația Regele 
Mihai 1. Ea a fost ocrotitoarea 
efectivă a Muzeului etnografic 
din Clu j. Ea îl predă așa de ma
gistral orânduit, cum ați văzut, 
de directorul lui. d. Roinulus 
Vuia, — ea îl predă, din sără
cie, ministerului Artelor. E o- 
pera ei. — una din cele mai 
înălțătoare din câte a înfăptuit. 
Și, pentru aceasta, omagiile gă
unoase pe care le-ați prezentat 
unor persoane prezente cu im
portanța lor răscăcarată pe 
două picioare, omagiile pe care 
le-ați dat d-lui Ion Bianu, sa
vantul neantului, si altor pâr- 
țâitori academici, se cuveneau 
rostite simplu, ca simplul ade
văr acestei Fundații pe care 
ați ignorat-o cu spiritul «știin
țific» ce vă caracterizează.
M’a mirat faptul că ați lăudat 

pe d. Romulus Vuia. învățatul 
și prea modestul etnograf care 
a zămislit cu pasiune această 
podoabă a geniului popular ar
delenesc. El trebuia trecut în 
uitare ca o icoană, ca un fluier,

0 OPERA DE REALIZAT 
IN MUNȚII APUSENI 

de SEVER STOICA

Cu regală dărnicie s’a risipit 
lirismul în țărâna poporului mi
zer al lui Avram Iancu. Ideia 
constructivă a realizărilor a ve
getat însă în umbra durerilor 
fără nume.- Tristețile crepuscu
lare au consolat rănile, nu le-au 
tămăduit. Pe urmă, strunele au 
obosit și gle. Amurgul mizeriei 
fără mângâiere a coborît iarăși 
deasupra colibelor, pe acoperi
șuri. Alte întâmplări, alte dureri, 
alte gânduri s’au împrietenit cu 
îndeletnicirile de o clipă ale lec
torilor. Totuși, Munții Apuseni 
cată să fie svârljți sub ochii aten
ției unanime a cititorilor, în pal
mele noastre, pentru o familiară 
și grăbită cercetare.

Necesitatea cea mare a Moților 
nu este cum cred famenii politici, 
rachiul vorbelor, beția demago
giei, ci crearea unor condiții pri
elnice de muncă și reintegrarea 

R9£ulAiigi în vucoarca »ănătăiu,

Căci sifilisul, tuberculoza, alcoo
lismul, gușa, etc. devorează vi
goarea Munților Apuseni. Un în
ceput de îndreptare s’a pornit. Nu 
de acum. Ci mai de mult. Prin 
înființarea _ ambulatoarelor poli
clinice în Albac, Baia de Arieș, 
Jara de jos, Zlatna, etc.

Totuși, acțiunea aceasta n’a fost 
suficient de generală și, prin ur
mare, nu putea fi nici îndestul de 
rodnică. Acest adevăr a fost, de 
altfel, simțit în cercurile de alti
tudine. Și în anul domnului 1924*  
s’a început o acțiune fecundă de 
combatere a sifilisului în regiu
nile Albac, Vidra, Mărișel, Gilău 
și Bistra. Echipe volante conduse 
de medicii pricepuți, d-nii dr. 
Dominic Stanca dela Cluj și dr. 
A. Pop dela Târgu-Mureș, aucu- 
treerat ținutul, făcând o minu
țioasă și scrupuloasă anchetă.

Rezultatul ? Un tablou sumbru 
de o înfiorătoare degenerescentă*

Vă interesează statistica sifiliti
cilor ? Iat-o :
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Iar procentul sifilisului moște
nit este de 9,8% la totalul sifiliti
cilor.

Primejdia este, deci, întunecată. 
De atunci, dela efectuarea an

chetei, au trecut patru ani, s’a 
scurs un timp prețios, dar nu s’a 
tras nici un, învățământ îngrijo
rător din statistica de mai la deal, 
nu s’a luat nici o măsură pentru 
stăvilirea procesului de sifilizare a 
Munților Apuseni. O nepăsare ge
nerală, o acalmie^ unanimă s’a 
așternut în indolența orientală _a 
oficialităților.

Desigur, nu idealismul cuceri
tor al doctorului Dominic Stanca,

n’a polarizat, câte memorii n’a în
tocmit pentru acelaș unic si mare 
scop: stârpirea sifilisului în 
Munții Apuseni. Dar oficialitatea 
este în așa fel creata ca să naiba 
urechi.

Și, totuși, problema nu este așa 
de deficil de deslegat Pe albul 
hârtiei, firește. întregul bloc al 
Munțjlor Apuseni, Câmpeni, A- 
brud, Hălmagiu, Brad, Huedin, 
Gilău ar trebui massat în circum
ferința de acțiune a ispectoratu- 
Iui general sanitar din Cluj, stor- 
când ca dintr’o lămâie toate be
neficiile ce rezultă din rodnicia 
unei conduceri unitare. Prima 
grijă consistă în zăgăzuirea trans
misiunii infecției sifilitice. Nece
sitatea înființării de laboratoare 
policlinice și funcționarea lor per
manentă este, deci, imperioasa în 
Gilău, Călățele, Câmpeni, Zlatna, 
Abrud, Baia de Arieș, Hălmagiu, 
Brad, Albac, Bistra, Răcătău, 
[ghiu, Vidra de Sus, Jara.

Organizarea sanitară trebue să 
aibă în grijă în primul rând tra
tamentul sistematic al sifilisului 
din pricina numeroaselor focare 
de infecție. Numai în al doilea

om de o superioară intelectualitate ran(l s af putea începe o operă de 
și umană înțelegere a mizeriei, profilaxie.
poate purta ponosui acestei -vino- E drept, acest plan necesită con- 
vata indiferenta. Câte strădpiutî cursul patern ai finanțelor «tatu-
poate purta ponosui acestei *vino- E drept, acest plan necesită con-

lui. Căci calculând media costu
lui unui Moț sifilitic la 30 lei pe 
zi, tratamentul său într’o lună de 
zile, la spital, se cifrează Ia 900 
lei, ceeace înseamnă la o mie de 
bolnavi 900.000 lei. Dar în afară 
de aceste cheltueli inerente func
ționării ambulatoarelor policli
nice, crearea acestor instituții de 
sănătate publică ar reclama sume 
mari. Chestiunea care se pune 
este următoarea? Sunt necesare 
aceste cheltueli sub unghiul inte
reselor statului, sunt aceste spese 
oportune și indispensabile în vre
mea aceasta de cumplită calicie a 
Statului? Noi credem că da. Pen- 
trucă din punctul de vedere al in
tereselor permanente ale româ
nismului, noi nu putem îngădui 
șubrezirea vigoarei unui valoros 
element românesc, într’un ținut cu 
mare populație minoritară. Iată 
dece, Moții trebuesc salvați cu 
orice jerfe, oricât de aspre ar fi 
împotrivirile împrejurărilor. Are 
însă guvernul simțul de actuali
tate al necesităților, element in
dispensabil într’o rodnică și 
creatoare guvernare ? Iată ceea
ce ar trebui să demonstreze. Nu 
în „Viitorul”, ci în Munții Apu
seni.

Ghidul Capitalei
Prevenim scepticul surâs al citL 

torului și exclamația desabusată t
— Chelului tichie de mărgărita? 

îi trebuie și Bucureștiului ghidi
Ne-am gândit și la aceasta, și 

totuși trecând peste zef temeau na
țională cu care rezolvăm toate, 
problemele, de la cele mai neîn*  
semnate și frivole până la cèle 
mai grave, fără nici o ascunsă in
tenție de batjocură, cerem acest 
ghid al Capitalei. Firește nu un 
ghid al gunoaielor, al maidanelor, 
cu stârvuri de mâțe și de câini, a 
mahalalelor abia navigabile și cu 
indicator anex, al șantanurilor^ 
tripourilor și al caselor de întâii 
nire. Nu pentru a admira totali
zate aceste imagini pitorești și bal? 
canice ale Capitalei, pretindem da 
urgență un ghid. v

L’au întrebat însă de nenumăi 
rate ori străinii descinși în gara 
de Nord, singuratici, fără niciopo 
sibilitate de orientare, și cei venițl 
în grupuri la congresele din .ee în 
ce mai numeroase : îl întreabă în 
fiecare zi, provincialii debarcați 
din ținuturile eliberate, minoritari 
sau nu.

Există un plan cu o îndestul di 
exactă însușire a străzilor, alcătu*  
it odinioară de defunctul maior 
Pântea. Dar e mare, incomod și 
rudimentar. Ca sa descopere o stra 
dă. streinul e silit să desfășoare 
pianul pe o masă de operații și să 
lucreze cu creion colorat.

Un ghid comod, substanțial, o 
cărțulie cartonată de o sulă—o 
sută cincizeci pagini, în genul ghC 
durilor Griebens bunăoară, ar fi de. 
folos nu numai străinilor, nu nu
mai provincialilor, dar chiar și bu- 
cureștenilor de baștină ori prin a- 
doptațiune. Un scurt istor!c, un in
dicator al monumentelor, muzee
lor (?) și bisericilor de vizitat, o 
onestă informație a hotelurilor, 
restaurantelor, pensiunilor cu pre
turile respective, adresele autorită
ților și băncilor, un plan general 
și câteva planuri pe culori sau pe 
cartiere ; toate acestea reprezen
tând o muncă de câteva săptămâni 
ș un risc editorial de mică imțtoir- 
tanță, ar satisface o necesitate ur
gentă și ar constitui poate, chiar • 
lucrativă între prindere. E de mi
rare, că în această ț^ră unde ^tâta 
lume umblă după potcoave de cai 
morți, nu sa găsit încă nimeni să 
realizeze fie chiar cu spri>*nul  au
torităților, o atât ds modestă lucra
re care e pe atat de utilă pe câi 
de rentabilă. O tripla ediție : ro
mână, franceză și germană tr face 
acest ghid accesibil tuturor cate
goriilor de vizitatori. D^ăzeci de 
pagini de publicitate ar acoperi 
anticipat riscurile editoriale. Iar 
vizitatorul riar mai fi lăsat la dis
creția șofeurilor și birjarii^ ».are 
îndată ce-au capturat un st^ifn, îl 
poartă prin hărloapele străzilor cu 
cele mai lungi și fantastice ocoluri, 
pentru a înregistra cât mai bănoa
se curse.

Bineînțeles ne gândim, la un ghid 
cu toiul serios, unul care să treacă 
Palatul Camerei la rubrica specta
colelor gen Cărăl ș și să înhga în 
prima pagina poza d-lui dr. Costi- 
nescu, numindu-l „părinte al Ca
pitalei”, cum toți bvcureștenți îi 
cunosc. Atunci opera ar fi desib 
vârșită, utilă și într*devăr  ubiw 
tivă.

Coșar Petrescu
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XttOtm s pritoÎ ta oficialitata 
BMșral creat 4ta Inițiativă par- 
tâniML Ca orice oficialitate ee 
ce tecpectă. el trd}>uie să pro
cedeze de urgentă la transfor
mări radicale. întâiu propu
nem să schimbe pe director. 
Romului Vuia a rtaiilit cu

*i rufț acest^ muzeu. £ 
pnea mult. Și-apoi Vuia e prea 
etnograf: nu-i șade bine ca di
rector» Acest post trebuie tran
sformat tn post politie fi numi
tă o persoană serioasă care 
n’are nimic aface cu etnografia. 
Bunăoară oricare orator dela 
inaugurare. Și apoi, ministerul, 
procedând cu răsnunderea-i o- 
ficial- impersonală, trebuie sa 
aducă acest mândru muzeu cât 
mai repede în stare de descom
punere si ruina, t— după exem
plul Marelui Muzeu etnografic 
țUn București. Toată agonisita 
artistică de 22 de ani a d-lui Al. 
Tzigara-Samurcaș stă de mul- 
ță vreme închisă în lăzi, iar mo
numentala clădire dela Șosea 
se dărâmă înainte de se fi ter
minat. Muzeul din Clu j a in
trat, sperăm. în aceleași mâini 
bupe și sigure...

Hichifor Crainlo
IU fll toiMMBiTW—  ’ VIII.C 
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Alergările de trap dela
Floreasca

CARNETUL ZILEI
0 cmzillc à «1t friKczt 
compomt in Bntnrcțu

Pentru la toamsă se anunță o 
foarte interemmiă și importantă 
manifestație de artă n Capitală. 
Este vorba șă se expuie — în Pa
vilionul Artelor dela Șosea — o- 
pere și obiecte de artă decorativă 
tnoderoă fruaoeaă.

Expoziția aceasta urmărește, pe 
deoparte, scopul de a strânge și 
cimenta raporturile artistice între 
Franța și România iar, pe dealtă 
parte» ea va contribui la populari, 
narea artei moderne la noi, la cu
noașterea și înțelegerea ei de toată 
lumea. Aceasta eu atât mai mult, 
cu cât programul prevede orân
duiri de ansamblu și nu numai ex
puneri de piese izolate.

Această manifestație artistică a 
fost pusă sub patronajul unui co
mitet în frunte cu regina Maria. 
Alături de suverana României, mai 
fac parte din comitetul de patro
naj d- nii Paul LV&n, directorul ge
nere} ul artelor frumoase din Fran
ța ; Al. Lapedatu, ministrul Culte
lor si al arieîor: G. Puaux, minis
trul Franței la București; C. Dia~ 
mandi, ministrul României la Pa
ris ; Al. Tzigara-Sanwrcaș, profe
sor universitar-

Pe lângă acest comitet de patro-

naj, s’a constituit șiun comitet 
executiv, alcătuit din d-nii : Jac
ques Viénot, directorul casei Dim 
(comisarul expoziției pentru Fran
ța) ; Jean BarUs, ceramist, (comi
sarul și directorul expoziției pen
tru București) ? Roger Sunet, ata
șatul comercial francez di» Bucu
rești ; Lechevalier-Chevignard, di
rectorul Manufacturai Nationale 
din Sevrer; René Lalique, artist 
„verrier”, fostul președinte al aec- 
ției „verrerie” la expoziția inter
națională de artă decorativă din 
Paris (1925) G Rouard, cOramist, 
președintele Camerei sindicale 
pentru ceramicăj fost președinte al 
seefiei ceramice la exp. a. d. 1925; 
Edgar Brandt, artist feronnier, fost 
vice-președinte al secției „metal” 
exp. a. d. 1925.

Expoziția se va deschide la 29 
Septembrie și va dura până la 15 
Octombrie 1928, ca fiind pusă sub 
direcția d-lui Jean Baras.

La inaugurare, vor asista d*nii  
Paul Leon, Lechevalier Chevignard 
și L Vienot

Directorul general ni artelor fru
moase franceze, d. Paul Leon, va 
tine cu acest prilej, și o conferință 
la Fundația Carol.
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A apSrut:

CARNET DF VARA 
de CESAR PET HESCII 
cn desene de DEM1AN

Editura „Ramuri44 Crai ora Prețul 100 lei

Secretul 
siluetei denunțe

Silueta eleganta, corp frumos și sănătos», n’au fost până a- 
cum decât un prețios dar al nourei. Cei cari n’au fost privile- 
giații naturei. vor fi de acum. înainte privilegiații științei. Cu 
o condițiune însă : Să întrebuințeze ingeniosul si cu renume 
mondial aparat de masaj U-WA-MASSA» unicul aparat vi*  
firator din lume, noua invenție a celebrului prof. Dr. Dreuw, 
nventatoral miraculoasei metode de tratare a obesiiăței prin 

masai vibrator, cu peste 6500 vibrat iu ui pe minut! I!
SLĂBEȘTE ABSOLUT SIGUR 

“ IN FOARTE SCURT TIMP, IN 
PROPORȚIA DORITĂ, FĂRĂ 
MEDICAMENTE FĂRĂ CURĂ 
DE FOAME, FĂRĂ OBO 
SEALĂ FIZICA,

(15 minute de masaj en U.WA- 
MASSA. echivalează en jumătate 
zi de gimnastică).

«In tratarea obesităței, masajul 
vibrăfor aplicat cu aparatul 
U-WA-MASSA, face sa dispară 
orice urmă de grăsime ee se de
pozitează fnfrianumite regiuni și 
mai cu seamă la cord, exercitând 
t» adevărată acțiune de topire a- 
semănătoare zăpezii e« se topește 
sub influența binefăcătoare a 
soarelui». 

Maior Dr, MIREA
Medic Șef al spit. Militar, Pîoești

Demonstrațiuni gratuite la client

Universitatea populară „N. lorga“ 
dki Vălenii de Munte

Programul cursurilor de vară, 1 Inlie-31 Iulie 1928
La 1 Iulie vor începe la Vălenii- ’ 

de-Munte, oa și in anii trocuți, 
cursurile de vară de supt condu
cerea d-lui profesor N. lorga.

Anul acesta se împlinesc 20 de 
ani dela întemeiera cursurilor de 
vară dela Vălenii-de-Munte. Cu 
această ocazie cei mai distinși a- 
cademicienț profesori și intelec
tuali vor ține cursuri, tratând 
cele mai moderne probleme cul
turale și economice.

Pentru reprezentanții minorită
ților se vor tine cursuri speciale, 
cari să le înlesnească înțelegerea 
particularităților limbei române 
și o cunoaștere mai temeinică a 
literaturei noastre.

Duminicle și sărbătorile vor a- 
vea loc:

a) Șezători en carcter cultural 
și artistic, dându-se o atenție 
deosebită Jocului și costumului 
românesc.

b) Se vor organiza exenrsiuni 
în regiunea petroliferă, în cea 
muntoasă, precum și la minele de 
sare dela SJănic.

cî'După închiderea cursurilor 
va avea loc obișnuita excursiune 
al cărei program se va stabili ul
terior.

In ceea ce privește condițiile 
de trai, s’au luat măsuri în înțe- 
Igere cu autoritățile din Vălenii- 
de-Munte, ca să fie cât mai avan
tajoase, odăi cu chirie cât mai 
ieftine și restaurante cu prețuri 
cât mai modeste. Studenții, învă
țătorii și elevii vor avea cămi- 
ntiri. Pentru persoanele lipsite de 
mijloace, organizatorii cursurilor 
au înființat cu concursul cComite- 
tului de Doamne al Asociației 
Cursiștilr dela Văleniî-de-Mnnte» 
o cantină, unde se poate lua masa 
cu lei 1500 pe toată durata cursu
rilor.

Cantino va fi condusă de d-na 
Eufrosina Pr. N. Popeam.

înscrierile pentru cursuri au 
început și continuă până la 25 Iu
nie 1928 la sediul Ligii Culturale, 
B-dnl Schitu Măstiireanu 1. Bucu
rești I, nnde se află Secretariatul 
Cursurilor. După această dată 
orice corespondență se va adresa 
la Valenii-de-Munte.

Odată cu înscrierea se va co
munica și adresa exactă pentru a 
se trimite din vreme legitimațiile 
pe C. F. R, cu 75°/ reducere.

N. B. — Legăturile trenurilor 
ce sosesc la Ploești pentru Vă- 
lenii-de-Munte, sunt următoarele:

Plecarea din gara Ploești, orele 
8 55 dim*,  cu sosire la Vălenii-de- 
Mnnte, orele 10.16 dim.

Plecarea din gara Ploești, orele 
14;45 d. a., cu sosire Vălenii-de- 
Mnnte, orele 16.08 d. a.

Plecarea din gară Ploești, orele 
20 seara, cu sosire Vălenii-de- 
Muute, orele 21.19 seara.

a
N. lorga, profesor la Universi

tatea din București: Interpretarea 
istorică a prezentului.

D. Guști, profesor la 
tatpa din București.

G. Tașcă, profesor la 
tatea din Bucnrești: a) 
stabilizării leului; b) Chestiunea 
optanfilor Ungnri.

Ion Simîonesm. profesor la li
ni versitatea din Iași: Din viața 
pământului.

Petre Grimm, profesor la Uni
versitatea din Cluj- William Sha- 
kespeare: Berna rd Shaw.

I. M. Marinescn, profesor la U- 
niversitatea din Iași: Pagini din 
literatura latină.

Ramiro Ortiz, profesor la Uni
versitatea din București: Cultura 
italiană în România.

C. Rădulescn-Mofru. profesor 
la Universitatea din București: a) 
Perspectivele noii generații; b) 
Ce numim o personalitate ener
gica.

Vladimîr Ghîdîonescn, profesor 
la Universitatea din Cluj: a) Re
forma sufletului școalei noarire ; 
b) însemnătatea actuală a peda
gogului Comenius.

Gh. Bruta, profesor la Univer- 
sitaea din Cluj: Subiect rezervat.

I. Minea, profesor la Universi
tatea din Iași: Evoluțai ideii de 
stat român.

Ociav Onicescu, profesor la U- 
niversitatea din București: Su
biect rezervat.

Ion Sân-Georgiu, conferențiar 
la Universitatea din București: 
Henrik lbsen.

D. Caracosfea, conferențiar la 
Universitatea din București: Is- 
voarele liricei lui Asachi.

Victor Vîlcovici, rectorul Școa- 
loi Politechnice din Timișoara : 
Cnștiînta Universului.

Alexandru Marcu. conferențiar 
la Universitatea din București : 
Giovanni Papini, expresie a su
fletului italian contimporan.

Gh. Gb. Mateescu, conferențiar 
la Universitatea din București: a) 
Istoria și cultura vechilor po
poare orientale; b) Italia gntiră 
și isteria veche a poporului no
stru.

N. A. Constantinescu, conferen
țiar la Universitatea din Bucu
rești: Aspecte din civilizația bi
zantină.

P. Sergescu, conferențiar la U- 
niversitatea din Cluj: Subiect re
zervat.

Ing, Mihail Manoilesm. fost mi
nistru. Ideia Protecționistă.

Dr. Victor Roth, membru al A- 
cademiei Române: Misiunea ar- 

, tistică a baronului Bruckenthal.
N. Batzaria, scriitor: a) Națio

nalismul cultural; b) Importanța 
dialectului Macedo-Român.

Dr. Arpad Bitay, profesor se
cundar; Alexandru Retoft

Ing. Gh. H. Damaschin, direoi 
torul general al minelor: Che< 
stiuni în legătură cu industria mi< 
nieră. j

Dr. V. Bologa, docent la Unw 
versitatea din Cluj: Elemente alta 
tice și medievale în folclorul me< 
dieval românesc. I

AL Popescu-Telega, profesor SM 
cundar a) Don Quichote, Doa 
Juan, Celestina; b) Puncte de con4 
tact în poezia noastră populară țlj 
poezia occidentală me aievală. I

Ing. P. N. Panaitescn: Din gre4 
șelile politicei noarire economica!

D. Mnnteanu-Râmnic: Din iMch 
ria culturală a Basarbiei. I

N. N. Lenguccanu: Priveliști 
literare și de arta. 1

Em. Bucufas Educația adulților 
la noi și la alții. |

D. V. Țoni: Chestiuni de edu-. 
rație. ț

Barbu Solacolu: îndrumări eco,, 
nomice în opera lui N. lorga. I

George Fotino: Chestiuni de 
drept român verb ta.

V. M. loachimt Noua monedă și 
efectele ei.

Ion Marin Sadoveanu: Din isto». 
ria teatrului. !

Gh. Cardașt Legende istorica 
ponula-re. <

Bruno Colbert: Nietzsche.
Marcel Emerit: Țăranii bulgari 

rlela 1878 până azi..
Oreste Bucevsclii: 

zervat.
P. Roșea, director 

mală, Cluj: Subiect
Ing. N. Hoiseseu, 

neral Club Subiect rezervat.
Dr. D. Olariu, farmacist, Clujțj 

Subiect rezeivat.
I. Constanfinescu-Delabaia: Stw 

biect rezervat.

Subieç ret 
! 

școala now 
rezervat, 
director ge<

Arta m nrcei
In ed. Cartea Româneasca a a- 

părut — în traducere româneasca 
— vestitul studiu al lui Charles 
Aubert : Arta mimicei.

Traducerea, cu autorizația spe
ciala a editurei pariziene — este 
datorită colaboratoarei noastre d-ra 
Apriliana Medianu.

Volumul cuprinde 200 de desene 
în text, menite să lămurească stu
diul lui Aubert.

D. profesor universitar C. Rădu- 
Iescu-Motru întovărășește acest 
studiu de o magistrală prefață.

COMEMORAREA LUI

GOVA LA BORDEAUX

’.Monamentu! comemorativ 
al roalipirii Dobrogei“
Cu prilejul împlinirii a 50 de 

ani de stăpânire românească în 
Jobrogea, Comitetul de organi
zare al serbărilor, a hotărât înăl
țarea în orașul Constanța, a unui 
monument al realipirei acestei pro
vincii Ia patria mamă.

In acest scop, Comitetul publică 
prin ministerul cultelor și artelor, 
concurs pentru, alegerea unui 
proect și machetă, în vederea exe- 
cuțiunii acestui monument.

O sumă de 550.000 lei, este pusă 
a dispoziția Juriului pentru a 

recompensa lucrările ce se vor so
coti și afla ca cele mai bune în 
cadrul acestui program.

Premiile și recompensele vor fi 
următoarele:

a) Premiul I, de lei 200.000
b) Premiul It, de lei 100.000
c) Premiul IIT, de lei 50.000
O altă sumă de lei 60.000, este 

pusă la dispoziția Juriului pentru 
a se putea acorda mențiuni de câte 
30.000 lei altor două lucrări din 
cele mai bune, cari nu ar fi obți
nut vreun premiu.

Concursul se va închide Luni 10 
Septembrie 1928.

Condîțiunile amănunțite ale con
cursului cum și planul situației 
locului po care urmează să se ri
dice Monumentul, se pot obține 
direct sau prin scrisori recoman
date dela ministerul cultelor și 
artelor în București, (Serviciul teh
nic) sau dela d-1 V. P. Sassn, pre
ședintele Comitetului de organi
zare a serbărilor semi-centenarului 
Dobrogei în Constanța, Str. Mîhai 
Viteazul 30.

ION MORȚUN OPERAI

Marele nostru . comedian, Ion 
Morțun, societar al teatrului Na
țional, a suferit o grea operație în 
sanatoriul Sf. Elisabeta. Practicata 
de eminentul chirurg dr. Gh. Mari
nescu, operația a reușit pe deplin.

ZTUA Xlt
Marți 19 Iunie 1928

PB. KINGSBAT 2.100 m-, 
, 10.000 let.

I Ferkö (Andrewskp) baron
• TJray, II Toplița.
I Nepl. Rândunica, Ezres, Vije
lia II, Elza.

P. T. 89, 22, Í7. P. P.
19, 17.

PE. COLI 2.100 m., 18.000 lei
i I Gornist (Viznovici) L larca, 
H Gul, III Martba.

i Nepl. Bien ainiée, Domni
șoara, Jakab, Jar II, Velethen și 
Hotar.

P. T. 63, 24, 14. 20.
P. P. 69, 22, 16, 19.
PR. GENER. NOBILE, 1.600 

m., 20.000 lei.
I în (Matac) casa E. BencSen- 

dorff, H Vera.
Nepl. Buchdrucker, Ügető, Je

les.
P. T. 10, II, 20.
P. P. 11 13 25.
PR. MALÓÚÉN 1.600 m., 

16.000 lei.
I Domnu (A. Boțea) c. Deme- 

triad), II Albert, III Madar.
Nepl. Csak előre, Zivatar, Da

me, Jar IT, Timella, Pajura.
P. T. 13, 13, 17, 24.
P. P. 14 13 15 24.
PÎEL SP1TZBERG (handicap) 

1.500 m. 12.000 lei.
1 Vifore) (căp. Moldoveanu) II 
Dunaioic, ȚII Turtiicaia.

Nepl. Kati, Dobrina, Beby II, 
Gheorghiță, Bistrița, Vulcan și 
Einstein.

P. T. 55, 17, 19, 45.
P. P. 50. 18, 19, 73.
PR. DIRLJABIT.LT ITALIA,

2 000 m., 18.000 lei.
I Vera (Bor isi ic) d-lor Nicu

lescu și Iordănescu, II Nograd, 
IIT Tmaș.

Nepl. Beby, Oituz. Miki, Ga
roafa, Flora, Walkure și Zaporo- 
jeț.

Alfréd a fost distanțat din lo
cul al Ildea.

P. T. 23, 14, 17, 26.
P. P. 23. 14, 17, 28.
PR. NUNGESSER (handicap 

amatori, 2.300 m., 15.000 lei.
I Ofelia (T. Thall) col. A. 

Scurteanu, II Martba, III Jiga- 
nia.

Nepl. W înting Ti eket, Fulger, 
Domnișoara, Vulpea și Vrăjmaș 
au fost distanțați.

PR. PECIONI (handicap)) re
priza I 1.500 m.. 12.000 lei.

I Petri ța (Andreevsky) D. Tul- 
ciauov, II Volșebnița, III Gheor- 
gbiță.

Nepl. Zsandor, Tribli, Ezres, 
Dușman, Rândunica, Dragostea 
și Vulcan.

P. T. 16, 18, 15, 19.
P. P. 17, 19, 16, 24. 
Repriza Il-a.
I Drama (Mihăescu) I. Bugu- 

lescu, II Bucuria, III Banat.
Nepl. Dunaicic, Voinica. Vra

bia, Veverița, Sultan și Frumu
șica.

P. T. 34, 12, 1Í, 14. 
P> P. 46, 15, 13, 19.

T. FLAMA
< H, * OXO —

i ș

Diferite manifestafiuni au avut 
loc la Bordeaux, cu ocazia cente*,  
narului marelui pictor span.pl 
Goya, care a trăit în acest Oraș 
unde numai la 16 Aprilie 1828. Cu 
această ocazie, o mare expoziție 

și arfi|gon?zi 
muzeul din

de pictori girandini 
a fost deschisă în 
Bordeaux.

In cimitirul dela 
avut loc inaugurarea monumentu
lui oferit de oralul Saragossa. Tn 
smintirea marelui pictor, care a 
trăit ultimii săi ani la Bordenux, 
s’a pus o placă comemorativă pe 
casa în care a murit î „Conrs de 
l’Intendence No. 579.

Chartreuse h

Universi-

Evitați diferitele oseudoaparate care 
nu vă fac decât rău

Prețul aparatului, fiind scutit de vamă*  s*a  fixat la 2200 d*  
la 2750.

De vânzare în București, nu mai țn Biroul nostru. Reprezen
tanți generali: Velenfza» & Co. Bu1. Elisabeta 89, Telefon 335/93

Reprez. în provincie : Brăila: Drogueria „Regală**  str. Regală 42, 
Constanța: Drog. Tanașoca, str. Carol 52, lași, Farmacia ,,Fur
tuna” dr. Konya, Focșani : Mullriein, ofictal de vânzare al zahă
rului. str. Mare 210. P.-Neamț : Bercu P. lacobi Pasagiul Paharni
cului. Vaslui: Ștefănescu, Str. 1. C. Briîtianu. 14. Arad: Drogueria 
Vojtek, Bulevardul Regina Maria, 24. Cluj : Alsseulap Str. N. lorga, 
î. Sibiti: Droguer Loew. Str. Cisoădiei, 34. Timișoara: „Recta” 
Str. Vasile Alexandri 5,

____ UN CALAU CARE VREA
SA SE POCAIAȘCA

O telegramă din Havana anunță 
ca Francisco Roméo, călăul oficial 
din Ccba, care a executat peste 
douăzeci de prizonieri, și-ar fi ma
nifestat dorința de a se tace preot, 
pentru a se consacra îngrijirii spi
rituale a prizonierilor.

înființarea unui Velo
drom la F'oreasca

De curând Bucureștii nu o nouă 
organizație sportivă „Vellostadio. 
nul” menita să asigure amatorilor 
de alergări cu motocicleta și bici
cleta o ni stă de curse și un teren 
comun de activitate.

Unîversi- 
Problema

,b
FARA ÎNDOIALA I 

k incalțamnt®»
5CHJL 

f CJTC CDA MAI
* TDAJMCA y

Epilogul alegerilor

I

•3MÄQDAN Z.3 •
»II 4.................................. ..............

„Siemcntiial“
5, Strada Austrului, 5 

(Bulevardul Pake) 
Produse din Transilvania 

Lapte, Unt, Brânzeturi, Smântână 
proaspătă curată 

EN GROS. — EN DETAIL
I ii i na 111 i ■■■

Fraudele dela Pompieria 
lași

IAȘI, 19. — La Consiliul de răz
boi a început azi procesul nerețu*  
telor dela compania de pompieri

Lste dat în judecata fostul co
mandant al ^ccmuaniei căn. Pite- 
îaru,.

1.105.000 LEI 
OPUDRIERA

La o licitafie din Londra — s’au 
vândut în doua ore lucruri de peste 
48.000 lire sterline. Printre altele, o 
cutie de pudră, care a aparținut 
d-nei de Pompadour, a fost vân
dută cu respectabila sumă de 1.560 
lire sterline — ceiace ar face în 
valuta noastră cam un milion o 
sută cinci mii lei.

IAȘI, 19. —» In fața Curiei de 
Apel na veni ture judecare Vineri 
procesul magiștrațiior *dtn  Roman, 
care suni dafi în judecată de na~ 
tumaLțărăniștii de acolo, în urma 
alegerilor din acel județ.

Național-țăraniștii acuză pentru 
măsluire de ootuH.

Premiile Conservatorulni
Premiul anual al Conservatoru

lui de muzică din București pentru 
clasele de vioară, l-n obținut anul 
acesta d. Alexandru Rădulescu, 
absolvent al clasei d-lui C. Nottara.

Premiantul a primit ca recom
pensă, o vioară nouă Știrbulescu.

DELA OPERA

) Este deajuus să menționăm că 
Jupă Paris și Berlin, Bucureștiul e 
primul oraș care posedă o pistă ce 
se pretează acestui sport.

Intr’aJevăr pista dela Floreasca 
are înclinația cerută alergărilor 
cicliste.

In urma eforturilor depuse de 
d-nii inginer Scanavy 
tor deleeat ăl S.’ N. I. C., col. Său- 
lescu, Iliescu și G. Costescu. și a 
sprijinului dat de „Moto-club” și 
S. N. I. C., „VeRostadionuI a ob
ținut pentru curse această pistă și 

’ în curând vor începe curse regulate 
1 pentru publicul sportiv dela noi.

E o realizare care procură ama-
■ torilor acestui sport posibilitatea 
1 manifestării într’un cadru occiden- 
1 tal, iar inițiatorilor laude bine 
’ meritate.

Aceste roade ale inițiativelor cu
rajoase contribue la ridicarea ni
velului sportiv al țării și merită 
să fie relevate.

Cu mijloace materiale modeste, 
dar cu multă tragere de inimă vom 
isbuti poate foarte curând să nu 

> mai aparem în fața străinătății ca 
înapoiați, cel puțin în domeniul a-

■ cesta al sporturilor în care poporul 
nostru a dovedit că are atâtea mij
loace de adaptare.

administra-

ranoacllle de servicin
Ari 20 Iunie 1028

Dr. V. Bențe, calea Grivițej 80, 
tel, 30/98; Ana Niculescu, (Far
macia Orfan»), Bd. Col. M. Ghica 
41; Gh. Drăguș, calea Victoriei 
142; R. Vasilescu, (Uențiescu), ca
lea Victoriei (yis-a-vis e Poliție) 
14, tel. 18/84; Q. Mironeseu, calea 
Raiovei 204. tel. 371/70; Farm. I. 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Baroezi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcot, 
B-dul Ferdinand 39; Marine Sta- 
inberg, str. C. A. Roeetti (colț 
Dionisie) », tél. 207/65; I. E. 
Mareovid, calea Văcărești 11, tel. 
38fi; I. Valéria, str. li fonie 65, 
tel 6/59: A. Sotirescu, mm. Ște
fan cel Mare 4; N. 1. Georgian« 
calea Dudeșii (colț Raion); Dr. 
al

\teL 321/09-•

Starea vremii
Mar^i 19 Iunie 1928

- LA BUCUREȘTI-Filaret, o- 
rel*  8 a. m. 7

Presiunea atmosferei 764 mm. 
temperatura 15 gr.

Umiditatea 61%. Cerul senin) 
Vântul dela west cu 3 mps.

Temperatura maximă de eri 20 
gr. Minima de Uzi 7 gr. Apa din 
ploae și grindina de eri (furtuna) 
5 nun.

TIMPUL PROBABIL dela 19-20 
Iunie, orele 20.

Cerul se va menține mai muli: 
senin, Vânt slab din sectorul weș- 
tic. Temperatura va crește simți
tor. In nordul și nord-estul țării, 
ne alocuri de scurtă durată» —

în 
de

Ia

Opera Română va pune 
studiu <Dama de pică» 
Tchaicovsky.

Repetițiile vor fi reluate 
1 August.

Viitoarea stagiune se va des
chide la 1 Octombrie.

'artistice
Se aduce la cunoștința d-lor ar

tiști pictori și sculptori cari au 
fost premiați sau cărora li s’au re
ținut lucrări de artă dela Salonul 
Ateneului, din suma de 400.000 lei 
pusă de ministerul Artelor la dis
poziția juriului acestui salon, că se 
pot prezenta la minister spre a ri
dica ordonanțele de plata sumelor 
cuvenite. Vor aduce cu dânșii lu
crările reținute și o adeverință din 
pârlea juriului, doveditoare că lu
crarea prezentată este cea re
ținută centru minister. —

corfi și Rcrstc
Eomânto Medicală, n-rul 12, a- 

nul VI, de sub direcția d-lui dr. 
P. Tomescu, a apărut eu următo
rul sumar :i

Profesor dr. S. Nicolau’:' Pro
filaxia boalelor venerice ; dr. Me- 
dea P. N icul eseu : Sterilitatea se
cundară la femee ; dr. Aurel A- 
vramovici : Considerațiuni asupra 
radiumterapiei în medicină ; dr. 
Nicolae D. Banu îi Organizarea 
luptei anticanceroase în Franța, 
— Cronici, Revista Cărților : Pro- 
Prof. dr. C. Daniel: Revista Căr
ților : J. L. Faure și A. Siredey : 
Traité de gynécologie médico-chi
rurgicale ; E. Fogue : Précis de 
pathologie externe : Profesor dr. 
C. Daniel : Mișcarea medicală din 
Oltenia.

Note și informații. Bibliografii,
• Redacția a, Str» Olari» 15» E

Escursîi
Asociația Absolvenților școalelor 

superioare de comerț, curs seral, 
organizează un ciclu de excurriuni 
și vizite la întreprinderile indus
triale din Capitală și județul Il
fov.

Prima excursiune va avea loc în 
ziua de 29 Iunie 1928 la Domeniul 
Coroanei Cocioc. D-nii membri 
cari doresc a lua parte sunt rugați 
a-și trimite înscrierea la Asociație 
(Pasajul Englisch, sau la d-1 Ion 
Nifescu. Drogueria Palatului, str. 
Wilson No. 1.

„lumpatiDS VagaMus*
Cu un succes din ce în ce mai 

mare se reprezintă în fiecare sea
ră la Parcul Oteteleșeanu de către 
compania dramatică „Teatrul Nos. 
tru” Lumpatius Vagabondul come
die feerică în 3 acte de Nestroy, & 
cărei înscenare a fost revizuită de 
d-1 Sică Alexandrescu.

Spectacolul durează 2 ore și ju
mătate și este un divertisment re
creativ pentru serile de vară.

Direcțiunea „Teatrului Nostru* ’ 
a făcut reale sacrificii pentru a 
monta această piesă cu un mare 
fast și cu o luxuriantă risipă de 
elemente decorative.

Distribuția cuprinde în afară de 
d-na Elena Zamora, ale cărei cu- 
nlete sunt mult gustate, pe exce» 
lentii comici Al. Ghibericon, G. Ti- 
mică și Lascu-Digranda alături de 
care apar și d-nele Anicuța Cârje*  
Maniea Wauvrina, Nelly Cara. 
cioni, Sanda Țăranu, Mariete De*  
culescu, Fanta Stancovici, Marg*  
Nicolau și d-nii C. Hociung, I. Ar« 
mășescu, N. Simionescu, C. Pot 
coavă, etc.

„Safirul**
Azi și în fiecare seara la orele 

9, la „Teatrul Mic” de Vară” (Mar, 
eoni Cal. Griviței No. 94) Marele 
succes „Satirul” (Mon Gendre est 
un Satyre) comedie „Shoking” în 
trei acte de Paul Chartrettee și 
Jakues Jalabert.

Cu d-nii Miști Fotino, Costică 
Toneanu, Niculescu Buzău, și 
rl-nele Annie Capustin, Renée Axu 
nie, Sylvia Dumitrescu, etc., etc. 

Spcdacôïclc zilei 
Azi 20 Iunie 1928

TEATRUL NOSTRU (Grădina 
Oteteleșeanu) s «Lumpatius Vaga, 
bondus», cu d-nele Elena Zamora, 
\ lădicescu, Caraciani, Deculeseu, 
Țaranu, Vauvrina, Stancovici, Ni>» 
roiau și d-nii: Ghibericon, Timidă 
Lasou, Armășescu, Zira, Potcoavă 
Hociung, Tomescu, Brătnlescu« 
Radomir, Axente, Soare, Gaspart 
etc. !

TEATRUL MIC i «Satirul» ci 
d-nii Mișu Fotino, Nicnlescu-Buț 
zău, d-nele Renée Annie, Annii 
Capmtin. ’

TEATRUL CĂRĂBUȘ t «Ciori 
Cioc ! Cioc !» — ansamblul trupei 
Tănnse. I

CINEMA CAPITOL: «Dubla 
existență a d-rului Breșei». 1

LIPSCANI : «Domnișoara telo* 
fonistă», cu Madge Belamy, Halla 
Hamihon. I

CINEMA SELECT: «Tânărul 
ideal». j

BULEVARD-PALACE : «Să fii 
tată... nu este greu» cu Lilian 
Harvev și Uf a jurnal. Î

CINEMA MARNA: «AbduJ

DIRLJABIT.LT
span.pl
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Conferința Micei înțelegeri Intre Universitatea ieșeană
Sosirea ziariștilor jogo- 

slavi
Ziariștii Iugoslavi, cari iau par

te la conferința micei înțelegeri și 
Ia conferința Micei Antante a pre
sei au sosit eri la t dim. în gara 
ide Nord.

In gara au fost salutați ae nu
meroși ziariști a celor trei asocia
ții de prea*

Sosirea d-lui Beneș 
în capitală

Eri la ora 4 si 55 d. a. a so
sit în gara de Nord d. Eduard 
Beneș, ministrul de externe al 
Cehoslovaciei.

Din vagonul ministerial au 
mai descins d-na Beneș, d. 
Kunze Jijerskv, ministrul Ce
hoslovaciei la București, d. Vă- 
limăreanu, atașat pe lângă per
soana d-lui Beneș, d. Lazaro- 
vici, ministrul Iugoslaviei la 
Praga.

In gara de Nord d-na și d. 
Beneș au fost întâmpinați de 
d-na și d. N. Titnlescu, minis
tru de externe, d-na si d. Hiott 
ministrul casei regale, d-na și 
d. I. Mitilineu. d. Emandi, mi

nistrul țării la Praga» d-na Ji- 
jersky, d. colonel Bram, ata
șatul militar al Iugoslaviei, d. 
general E. Nicoleanu, prefectul 
politiei, d. colonel Stoianovici, 
atașatul militar al Iugoslaviei, 
d-nii Danescu. secretar gene
ral la externe. Trăsnea Gre- 
ceanu, Arion V. Trifu, Gebles- 
cu și numeroși ziariști români 
și iugoslavi.

•
Cu acelaș tren a sosit și de

legația ziariștilor cehoslovaci 
pentru conferința Micei înțe
legeri,

•
Azi la ora 9.05 va sosi cu tre

nul dela Belgrad d. Marinco- 
vici, ministrul de externe al 
Iugoslaviei.

D. Marinkovici a plecat 
la București

BELGRAD, 19 , (Rador).D. 
Marinkovici, ministrul externe
lor, însoțit de șeful său de cabi
net d. Pelivanovici și de d. Pave- 
lici, secretar de legație, a plecat 
azi dimineață la orele 7 la Bucu
rești. pentru a asista la conferin
ța Micei înțelegeri. Lnterirnatul 
ministerului de externe va fi gi
rat de d. ministru Chumenkovici.

și d. Dr. G. Angelescu
IAȘI, 19. — In rândurile uni

versitarilor ieșeni domnește o vie 
agitație pe tema construcțiilor u- 
niversitare.

Se știe că sub ministeriatul 
d-lui retrovici s’a votat un. credit 
de mai multe zeci de milioane 
pentru aceste clădiri.

Deși fondul a fost votat, minis
terul uită să ordone însă începe
rea lucrărilor..

Universitarii care fac parte din 
partidul liberal, au pornit o ac-

țiune de revendicare a drepturi
lor universității lor.

D. prof. G. Brătianu. șeful li
beralilor ieșeni a plecat la Bucu
rești cu d. rector Bogdan, pentru 
a |ua înțelegere cu d. ministru 
dr. Angelescu.

Liberalii ieșeni au declarat că 
nu se vor lăsa până nu vor înce
pe construcțiile pentru facultățile 
de drept, litere și laboratoarele 
facultăței de științe.

Informatiuni

na

Brutarii din Galați declară grevă?
întrunirea delà Sfatul Negustoresc

Abonamentele la „Curentul*  
LEI 700 pe an 
w 350 „6 luni
M 200 M
Pentru Banei, Juslituțiuni 

tdministrații Publice, 1000 auual.
Pentru străinătate, un an 1700; 
luni 850; 3 funî 500.
Abonamentele încep la 1 și Î5 

ale fiecărei luni.

Azi dim. sosește în halta 
ceni venind dela Balcic M. 
gina Maria. >

Ç»
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V

Cotro- 
S. Re-

ȘCOLARE
Direcțiunea liceului „Princi

pele Mihai” ne roagă să ară
tăm că salariile cuvenite perso
nalului didactic administrativ 
și de serviciu pe lunile Martie, 
Aprilie, Mai si Iunie a. c., au 
fost plătite — chiar cu antici
pație — de către Direcțiunea 
Casei Muncii C. F. R., care 
subvenționează acest liceu.

Examenele de admitere pentru 
clasa I-a de liceu, încep în toata 
țara pe ziua de 25 Iunie a. c.

GALAȚI, 19. ~ Ordonanța 
dată de primărie în care se pre
vede o eftenire cu un leu a prețu
lui pâinei, a provocat p enormă 
agitație în sânul patronilor bru
tari din întregul oraș. Aceștia 
s’au adunat astăseră în localul 
Sfatului Negustoresc, pentru a 
protesta contra acestei ordonanțe, 
care creiaza o situație imposibilă 
patronilor brutari.

Întrunirea a fast presidată de 
către d. Dumitru Hristu. In dis- 
cuțiunile avute s’a arătat că pri
măria n’a ținut seamă de avizul 
favorabil al Camerei rde comerț, 
precum și de al Sfatului Negus
toresc, prin care se arăta că nu 
este acum momentul scumpirea 
pâinei, întrucât brutarii dețin mari 
cantități de făină pe care au cum
părat-o cu prețuri ridicate, pen
tru ca populația să nu rămână la 
un moment dat fără acest aliment 
'de seamă.

S’a decis ca în cazul când pri
măria nu revine asupra ordonan
ței date, să se înceteze cu desă
vârșire fabricarea oricărei calități

de pâine, cu atât măi mult cu 
chiar la București, prețurile pâi
nei sunt mai scumpe ca acelea 
fixate în orașul Galați.

Afară de aceasta, brutarii con
stată că prețul stabilit, este t$ult 
mai mic decât prețul făinei, di
ferența fiind de 2—-3 lei de Ic gr.

Față de toate aceste greutăți, 
brutarii au decis ca până la data 
de 24 Iunie, să fabrice un singur 
fel de pâine-franzela cu 14 lei 
legr. aceasta pentru ca populația 
să nu sufere fie lipsa pâinei. Dacă 
până la această dată primăria nu 
ta reveni. în întregul oraș se va 
declara greva generală.

Brutari au mai cerut ca pâinea 
să fie dreaptă și să se vândă cu 
cântarul iar prețul ei sa fie în 
concordanță cu prețul făinei. Bru
tarii nu admit nici o toleranță 
pe care primăria li-o dă, aceasta 
ca semn că ei nu vor să speculeze 
populația.

Ș’a votai un proces verbal, care 
a fost imediat trimis primarului, 
președintelui Camerei de comerț 
și sfatului negustoresc.

Eri, al ora 5 si 45 au sosit cu 
un tren regal în gara de Nord, 
venind dela SI an ic M. S. Re
gele, A. S. R. Principesa Elena, 
Principesele Margata Dorothea 
și Principele Filip.

UNIVERSITARE
La Facultatea de Teologie 

din București, examenul la Is
toria Bisericii Române (Pr. N. 
M. Popescu) cu studenții anu
lui întâiu începe .Toi 21 Iunie 
c., și se va continua în fiecare 
zi între orele 9——12 a. m.

loi 21 c., începând exame
nele generale (II dimineața și I 
după amiază), domnii studenți 
sunt înștiințați că înscrierile se 
fac numai astăzi între orele 
5—7.

Scumpirea gazului mcian
«Cluj, 19. — La cererea societă
ților de gaz metan, ministerul de 
finanțe a admis urcarea prefului 
gazului metan dela 1.20 la 1*50  
banimetrul cub în orașele Turda, 
Mediaș, Diciosânmartin, Aghireș 
și alte câteva localități.

In urma, admiterii acestei ur
cări de. preț, populația din Turda 
și Aghireș, este extrem de revol
tată, întrucât această urcare în
semnează pentru populație o 
scumpire destul de simțită, iar

pentru fabricile cari întrebuin
țează acest gaz, o adevărată ruină.

Populația acestor două orașe, 
după noua urcare ij prețului tre- 
bue să plătească un nins zilnic de 
aproximativ 540—550.000 lei.

Față cu această urcare popu
lația orașelor cât și directorii în
treprinderilor, cari folosesc gazul 
metan, au hotărit să înainteze în 
comun un protest energic locului 
în drept.

Examenul II Doctorat juri
dic, la Facultatea de drept din 
București se va tine în ziua de 
loi 21 crt. ora 5 jum. p. m.

Examenele de licență la facul
tatea de litere s’au fixat în modu] 
următor :

Istoria literaturii române (oral) 
Miercuri 20 Iunie, ora 9 și jum. 
în sala seminarului de istoria li
teraturii.

Etică și estetică — proba scrisa 
— la 23 Iunie; proba orală, 25 
Iunie, ora 9 dim.

Psihologie — proba înscrisă! — 
se ține Miercuri 20 Iunie, ora 9 
dim.

Examenele parțiale Ja istoria u- 
niversală se vor ține în zilele de 
20. 21, 22 și 25 Iunie cu toți anii.

Secretariatul facultății de știin
țe anunță că va distribui bursele 
în ziua de 25 Iunie crt., ora 12 
ziua. In nici o altă zi nu se vor 
mai plăti aceste burse.

Tabloul cu membrii comfsîuni- 
Ior de bacalaureat, au fost întoc
mite la ministerul instrucțiunea și 
va fi dat publicităței zilele aces
tea. .

Expoziția șooalei de menaj „E- 
raclide” de subt conducerea d-neî 
Demetrescu-Ciortan se deschide 
Duminecă dimineața, ora 10 juni., 
în Idealul său din str. Barbu Ca- 
targiu Nr. 3, în prezenta d-lui dr. 
C. Angelescu, ministrul instruc
țiune]«

I
 Cereți pretutindeni ■

Lichioruri si scopuri- 
= 0PESSON ! 

I cele mai bime I
SANITARE

Ministerul sănătății a fost in
format ca s’au ivit: un caz de 
ciumă la Nagara-Paihum (Siam.) 
5 la Cor fu (Grecia) și 5 cazuri la 
Astrahan (Rusia).

“ț

MARELE 
MAGAZIN

„LA VULTURUL CE MARE 
CU PEȘTELE IN GHIARE”

THEODOR ATANASIU&CȘ
stilbazaca ! ■ STR.CAROt 76 78 80 str.halelor 21

Prima femee cara a tra 
versat Atlanticul, 

la Loadra
AVIATORI! CĂLDUROS 

FELICITAT!-

Starea timpului 
și a semănăturilo

Dela C. F. R.

Ravagiile ultimelor ploi 
pe rețeaua c. f. r.

Direcția generala a c. f. r. a 
Fost eri încunoștiințată ca în 
urma ploilor torențiale și a 
grind inei căzute în zilele de 16' 
fi 17 Iunie, s’au notat următoa
rele stricăciuni :

Tn stafiile Câmpina, Breaza, 
Câmpinifa, Sinaia. Bușteni și 
Comarnic au fost sparte 712 
geamuri, sfărâmată eternita și 
țigla stațiilor la circa 70 m3.

Barajele dela punctele Cer
ii ica și Mesteacăn si zidăria a- 
cestor baraje — între stațiile 
Posada și Comarnic distruse în 
parte ; iar picioarele podului 
metalic dela km. 111, dintre a- 
ceste stații, blocat cu bolovani 
șî pietriș grămădit de apele 
Prahovei, venite extrem de 
mari în acele zile.

S’au luat măsuri de reparare 
a stricăciunilor produse.

Trenurile exprese nuvor 
opri în Poiana-Tapului
Direcția generală a c. f. r. a- 

fcunță că trenurile accelerate vor 
opri și ele câte 1 minut în halta 
Poiana Țapului, așa cum am a- 
nunțat pe ziua de ieri.

Prin urmare trenurile exprese 
No. 5 și 6 nu vor opri în această 
baltă, cum eronat s’a specificat 
mai înainte.

Oprirea trenurilor se va face 
cu începere de Duminecă 1 Iulie 
ți până Duminică 50 Septembrie. 

—— —.. —X o X —.... — —-

Amiciția turco-persanâ
Angora, 19 (Rador). — In ziua 

de 15 I nnie s’a semnat la Teheran 
un protocol între Turcia și Per- 
sia, pentru eoni pleci a rea tratatu
lui de amicin'<' si neutralitate din 
1926. P rotocolul fixează metode
le pentru strângerea reiațitinilor 
economice și consolidarea legătu
rilor politice dintre cele două 
țări«

Isprava nnor brute
S’AU DAT DREPT AGENȚI 
DE POLIȚIE SI AU NECIN
STIT DOUA SERVITOARE

Două servitoare din serviciul 
căminului studențesc din str. 
Pictorul Grigorescu au fost 
acostate Luni seara, pe calea 
Rahovei de trei necunoscuți, 
cari s’au dat drept agenți de 
poliție.

Falșii agenți le-au invitat la 
poliție, deoarece era razie.

Servitoarele cari n’au bănuit 
au acceptat să se ducă la po
liție.

Unul din agenți s’a oferit să 
ie ducă cu mașina.

Brutele cari atâta așteptau 
ca servitoarele să se urce în 
mașină, au luat direcția închi
sorii Văcărești și ‘ pe câmpul 
numit Mandravela au oprit 
automobilul si au scoborît vic
timele. Aci și-au bătut joc de 
ele și apoi le-au lăsat în câmp. 

Victimele au reclamat cazul 
poliției și eri s’au luat măsuri 
pentru prinderea derbedeilor.

Au fost arestați șoferul Po- 
povici și zugravul Aurel Gai- 
doș, al treilea un cunoscut cli
ent al cafenelelor Țicu n’a fost 
găsit. i

Cei doi arestați au mărturi
sit mârșava lor faptă,

.....—— xox ——

Congresul naț'onal al 
muncii la Milano 

Rma,19 (Rador). — La Milano 
a avut loc congresul național al 
Asociațiunei generale pentru re
zolvarea problemelor muncei. Con 
greșul a fost prezidat de d.JHector 
Raine. Printre preznți s’au re
marcat toți fruntașii fostei Con
federații generale a Munci. Con
gresul a adoptat îu unanimitate 
o rezoluție, exprimând adeziunea 
complectă la reformele sindicale 
și la încadrarea corporativă a Sta
tului. realizate de guvrnul fas
cist,

peâîra^âmnșl
" In fiecare seara r

Formidabilul succes

CIOC! CIOC! CIOC!
Revistă de N. Kirițescu 

Montare fastuoasă 
Numere extra ordinare 

Preturile : Rez. 200 
Staluri : 150, 80 și 60

STUDENȚEȘTI
Centrul Studențesc București 

ține adunare generală cu pre
ședinții și delegații soc. pe fa
cultăți și cercuri județene azi 
20 Iunie ora 8 jum. seara la se
diul său, la ordinea zilei fiind 
și procesul dela 22 Iunie a. c.

Centrul Studențesc București 
invită pe cei 22 de studenți 
implicați în procesul dela 22 
Iunie a se prezenta în adunarea 
generală ce are loc azi 20 Iunie 
la sediul Centrului, B-dul 
Schitu Măgureanu No. 2.

Cercul studenților fagara- 
șeni din București în adunarea 
generală din 10 Iunie a. c. și-a 
complotat comitetul cu urmă
torii membri în comitet : d-nii 
Vasu Vasile. Boac Gheorghe și 
Tăflan Matei.

Următorii d-ni doctori au fost 
numiți medici sanitari, în timpul 
sezonului anului 1928, la stațiunile 
balneare specificate și anume :

Tătara Richard la stațiunea bal- 
neo-climatică Carmen Sylva ; Vă- 
leanu Virgil la stațiunea balneară 
Techirghiol-sat; Stepleanu Hor- 
bațki Ia Călimănești : Daraban, la 
Govora. Honig la Olănești.

La băile Herculane
Borcea Nicolne pentru luna Iu

nie ; Gheorghiu C., medic primar 
al județului Severin, pentru 
Iulie, și Stenner 
August.

La băile
Nicolae Antoi 

sezonul.

B. pentru
luna 
luna

Tusnad
neutru tot

DIVERSE
La ministerul de finanțe a 

avut loc eri dimineață, o con
ferință la care au participat 
d-nii Vintilă Brătianu, dr. An
gelescu și I. Inculet.

S’au discutat chestiuni în le
gătură cu minoritățile.

Consiliile Comunale ale comu
nelor urbane Miciu și Paccea jud. 
Tulcea, vor fi disolvate.

D. subsecretar de stat Franaso- 
vici își va continua spre sfârșitul 
săptămânei, seria sa de inspecții 
în Ardeal. 1

Duminică s’a celebrat in Bu
curești căsătoria d-lui Crisante 
Popescu, revizor școlar cu d-ra 
Flali. nuni fiind d-na și d. Bu- 
holțer din Iași. "

■xox-

Primeniri la ministerul 
instrucțiune!

Comitetul cercului studenți
lor făgărășeni ține ședință azi 
20 Iunie a. c. ora 2 p. m. în str. 
Rahovei No. 15.

JUDICIARE
Pentru ziua de 6 Iulie ora 8 

dim., s’a fixat la Curtea de 
Apel secția București ținerea 
examenului pentru funcțiunea 
de impiegat la instanțele jude
cătorești și agenți la Corpul 

Portăreilor.
Candidații vor prezintă ce

rerile lor până în ziua exame
nului d-lui prim președinte al 
Curiii de ApeL

Londra, 19 (Rador)1. — Ecliipa- 
giul avionului „Friendsliip’’ a pri
mit numeroase telegrame de felici
tare din toate părțile Angliei și 
Statelor Unite. Printre cele dintâi 
au fast mesagiile președintelui 
Ooolidge și ale ministrului aero
nauticei britanice, Sir Sámuel 
Iloare.

Miss Farkart și Slullz au pilotat 
hidroavionul rând pe rând. îndată 
după sosire, aviatorii s’au pus cu 
bunăvoință la dispoziția ziariștilor. 
Stultz a declarat că ar fi voit să 
itingă portul Southam.pton, dar 
i-a fost cu neputință din cauza lip
sei de benzină. Cu excepția câtor
va ore de luptă cu, ceața și ploile, 
se poate spune că timpul a fost 
favorabil. Raidul a fost realiza 
în 22 ore. *

Miss Earhart și-a. exprimat fe
ricirea de a fi reușit să treacă. A- 
llantieul. Răspunzând felicitări
lor, q. declarat : Sunt cea mai feri
cită femeie din lume.

Ambii aviatori, erau extrem, ele 
obosiți ȘÎ din aceasta cauză și au 
amânat pentru azi continuarea sbo 
rului spre Souiham.pton.

SPRE SOUTHAMPTON

Londra, 19 (Rador). — Contrar 
știrilor date aseară, hidroavîonnl 
„Friendelrip” n’a părăsit locali
tatea Bnrrvport. Mise Eorhart $î 
pilotul Shiltz au petrecut noanea 
acolo, odihnindu-se de oboselile 
raidului ransatlantic. Ei vor ulc
ea azi cu „Friendship” la Sou- 
thampton. Aviatorii șî în special 
Miss Barbari au primit nume
roase mesagii de felicitare. Sboruț 
a decurs fără nici un incident, 
timpul meufînându-se favorabil.

LONDRA, 19 (Rador). Miss 
Barhart, a sosit astăseară de la 
Southampton la Londra, unde 
este găzduită la Hyde Park Hotel. 

f . Avîatoarea Miss Barhart, pe tot 
drumul dintre SouthamptoD și 
Londra, precum și dela gară la 
hotel, a fost primită cu ovații, de 
mulțime.

Aviatorii Stultz și Gordet, au 
sosit dela gară la hotel, câte-va 
minute mai târziu, aproape fără 
să fie remarcați de mulțime. , .

i'

La ministerul de Instrucție, 
lasă să transpire zvonul că d-l dr. 
Angelescu plictisit de activitatea 
unora din colaboratorii săi va în
cerca, după Congresul internațio
nal al profesorilor de curs secun
dar, o primenire a acestui perso
nal de clasa I-a,

Având în vedere parlamentul 
său dăscălesc despre care ne-am 
ocupat, această primenire are ae
rul unei „remanieri” a cabine
tului culture*  cărămidale din 
Str. Spiru Haret.

•XOX-

flltă femee vrea să Ira 
verseze Atlanticul

NEW-YORK, 19 (Rador). - 
Dacă condifiunile atmosferice vor 
fi favorabile, avîatoarea germană 
Thea Rasche va sbura azi la Ol- 
derchrd Mâine cu avionul ,,BolIa- 
nos”, special cumpărat pentru ea 
de doamna Stillman,. și imediat 
ce va fi posibil va pleca peste Co
ceanul Atlantic, cn intenția de a 
ajunge în Germania. Avionul este 
un monoplan, cu un singur mo
tor, putând străbate fără escală 
5000 miile.

VECHIUL REGAT

Argeș. — In noaptea de 12 Iunie 
a. c. a căzut ploaie torențială în 
tot județul, iar în unele părți din 
regiunea delnroasa a căzut grin
dină, cauzând stricăciuni pomilor 
fructiferi.

Buzău. — In ziua de 16 Iunie a. 
c. a căzut grindină în câteva co
mune, cauzând pagube 30% cerea
lelor, viilor și livezilor. In noaptea
de 17—18 Funie a. c. a plouat în | 
tot județul bine.

Botoșani. — Jn zilele de 16 și 1? 
Funie a. c. a căzut ploi generale și 
liniștite. Timpul rece.

Brăila. — Dela 16—18 Iunie ac. 
c. a căzut ploae în întreg județul ; 
în comunele Fancu, Oprișăneșii. 
Constantinești și Bordei Verde a 
căzut grindină, cauzând pagube 
de 20%.

Constanța. — In noaptea de 17 
Funie a. c. a plouat în întreg ju
dețul. Fn regiunea Caraomer n că
zut piatră, distrugând aproxima
tiv 100 ha. păioase.

Covurlui. — Fn noaptea de 12 
spre 15 Funie a. c. a plouat parțial 
în județ.

Caliacra. ■— Tn ziua de 16 Iunie 
a. c. a căzut ploae însoțită de grin
dina, distrugând parte din recoltă 
>n comunele • Rogojina, Semino, 
Vicevo. Siminovo, Bojenari, Ar
man, (pagube de 10—20%), Spa- 
sova (25—40%), Ghelengic, Chio- 
seler. Clriosta-Ciler (15—30%) Ar- 
mutli, Azanlar, Isetli și alte sate 
dinnrcjur 50%.

Dâmbovița. — Fn noaptea de 12 
Funie a. c. spre 15, a plouat par
țial în județ. In comunele Viforâta 
și două comune apropiate, a căzut 
grindină, cauzând mari stricăciuni 
viilor și pomilor roditori. Tn ziua 
de 17 Iunie a. c. a căzut ploae mare 
în tot județul ; în câteva comune 
din regiunea muntoasă a bătut 
piatră. Timpul este foarte răcoros.

Durostor. — In zilele de 16 si 
17 Iunie a. c. a căzut ploae cu 
grindină de mărimea nucilor dis
trugând semănăturilor din comu
nele Bei bunar, și Cranovn și 60% 
din semănăturile comunelor Cau- 
lia, Lipnița, Colsluglo, Satu nou, 
Gârlifa și o parte din comuna Os
trov. La Răsvan furtuna a scos 
pomi, desvelind case și omorând 
vite mici.

Ilfov. — In d. a. zilei de 16 Tn- 
nie a. c. ploue cu furtună mare, în
soțită de grindină, care a provocnt 
mari pagube la semănături și vii în 
comunele Sărulești, Priazna, Gur- 
bănești, Obilești, I. I. C. Brătianu, 
Frăsinet, Crângul-Fundulea și 
Bielciugatele.

In ziua de 16 Iunie a. c. a căzut 
grindină de mărimea unui ou de 
găină, cauzând în câteva comune 
pagube de 75%, cerealelor, viilor 
și pomilor roditori.

Prahova. — Tn ziua de 16 Tunie 
a. c. în regiunea Podgoria a căzut 
ploae mare însoțită de grindină de 
mărimea unui ou de găină, distru
gând 75% din viile comunelor Mă
gurele și Cornetu Cuib și 50% din 
livezile de pruni. In regiunea Cri- 
eov grindina a cauzat stricăciuni 
la vii și pomi fructiferi 40%. Tn 
regiunea Peleș grindina a fost de 
mărimea oului de porumbel distru
gând toată recolta fermei Voila. Tn 
regiunea Teleajen Varbilău a adus 
nugube de 10—15 %. La Mâneci și 
Tsvoare pagubele se urcă la 
20—50%’.

Tutova. ~ In ziua de 16 Iunie 
a. c. a căzut ploae de scurtă du
rată. In ziua de 17 Iunie a căzut 
ploae în întreg județul.

R.-Sărat. — In ziua de 16 Iunie 
a. c. a plouat pe alocuri și cu grin. 
dină cauzând pagube, uăioaselor ri

viilor, în ziua de 17 și 18 c. a 
zut ploae generală.

Vâlcea. — In ziua de 12 Iunie, 
c. a căzut plo&e torențială.

BASARABIA

Lăpușna. — In ziua de 18 Innia 
a. c. a căzut ploae în județ.

Tighina. — Lipsă de ploae. Se*'  
I mănăturile suferă din catiza 
| ceasta,

TRANSILVANIA
Odorhtn. — In ziua de 16 și 17? 

Iunie a. c. ploi mari în întreg ju*  
dețul, grâncle puțin culcate pe 
Incuri. j

Ciw\ — In zilele de 16 și 17 Iti— 
ni^ a. c. a plouat în tot județul.

Maramureș. — In ziua de 15-—16' 
Iunie a. c. a căzut ploae foarte 
prielnică semănăturilor. In ziua de 
18 Iunie a. c. a plouat în întreg 
județul. Timpul rece.

Mureș. — în ziua de 16 Iunie U. 
c. a căzut grindină pe hotarul co-( 
mvnelor Panet-Hartău cauzând 
pagube de 10% recoltelor, iar pe 
comuna Damîeni pagubele ating 
50%. .

Sibiu. — In ziua de 12 Iunie a«‘ 
c. a căzut ploae torențială cu grin
dină de mărimea unei nuci, cauA 
zând mari pagube semănăturilor! 
și pomilor în câteva comune. ?

Someș. — In ziua de 12 Iunie iCi 
c. asupra comunei Mireș a căzut’ 
grindină de mărimea nucilor fă
când pagube de 90% la cereale ș> 
fânețe. In restid județului pagu
bele cauzate de grindină cerealei« 
în unele localități sunt mult mai 
mici. }

Trei Scaune. — In ziua de 16 
Iunie a. c. a căzut grindină în co-( 
miinél Dalnic și Moacsa pe o su
prafață de circa 500 ha. cauzândj 
pagube de 50%. Tn zitial de 17 L? 
c. a căzut ploae generala liniștită.!

Turda. — In ziua de 16 Iunie a. 
c. a căzut piatra în comunele Tu- 
reni, Costești, Cea nul Mic. Ceanul 
Mare, Copaceni,. Turda șiMoinești 
făcând însemnate pagube.

— VOX—-

Femeile In școlile supe 
rioare poloneze

Varșovia, (Ceps). — In școlb 
le superioare poloneze se află 
un mare număr de studente 
număr care crește în fiecart 
an. In școlile superioare suni 
câteva femei profesoare, ca d$ 
exemplu la Universitatea libe
ră din Varșovia; numai la școli 
superioare de stat nu sunt în
că femei profesoare. Sunt însă 
patru docente la Universitățile 
din Varșovia. Cracovia și Poz- 
nan. In afară de aceasta au fosi 
in anul școlar trecut 170 asis
tente la Universitățile polone
ze : 40 la cea din Varșovia, 20 
la ambele școli politehnice, 21 
la școala superioară de agricuL 
tură, etc. In prezent conferen
țiază la universități 15 femei 
ca lectoare de limbi- străine« 
In școlile superioare din Polo
nia studentele formează 25 Iț 
sută. In institutul de dentistică 
formeazăchiar 83 la sută. Nu
mai la Academia de mine și la 
institutul veterinar nu se află 
nicio studentă.

oxo
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Vizite ministeriale ia cioj Descoperirea unui important document la Arad
Constatările d*lui  Fr ana so viei

CLUJ, 18. — Duminică a vizitai 
Clujul d. ministru Lapedatu.Cu 
acelaș tren a sosit în localitate fi 
d. subsecretar de stat Franasooici,

Scopul vizitei d-lui Franasooici 
ere caracter politic.

D-sa «'a întreținut tot timpul cu 
domnii col. Mihai, prefectul poli
tiei și Parlenie Dan, prefectul ju
dețului.

Dela Cluj a plecat cu automo
bilul spre Oradea, iar seara s’a în
tors cu expresul spre București. 
Cu acelaș tren a plecat și d. minis
tru Lapedatu la București. D. Fra
nasooici a mai vizitat județele Nă- 
eăud, Maramureș, Bihor și altele.

In unele județe a rămas nemul- 
cu administrația și va face 

propuneri pentru înlocuirea pre
fecților,

Se spune chiar că un prefect va 
)i supus unei anchete disciplinare.

Toi cu această vizită d. Franaso

Sancționarea agronomului
Nicolao din Focșani

iiMlWMWWiailLWil|’i ml! m

O pedeapsă disciplinară
Cetitorii noștri își amintesc de-

sigur campania dusă împotriva a- 
gronomului Nicolau dela Conrilie. 
râtul agricol Putna, care a fost a- 
cuzat de un »umăr considerabil 
de locuitori mărginași ai orașului 
*— cu drept la împroprietărire, 
ca a făcut diverse afaceri și matra
pazlâcuri cu pământul ce trebuia 
ță fie împărfit obștenilor.

BANCHETA MINISTERULUI
j .
F In urma campaniei întreprinsă 
de noi, autoritățile superioare, s’au 
sesizat și după o îndelungată „chib 
zuință" au trimes un inspector cu 
însărcinarea să ancheteze și impli
cit să verifice dacă cele semnalate 
sunt sau nu verosimile.

Trimisul Ministerului de Do
menii însă, nu știu pentru care 
tonsiderațiuni s’a mulțumit numai 
>ă facă un început de anchetă, in- 
terogând câțiva „reclamanți” puși 
îa dispoziție cu. multă facilitate 
d bunăvoință chiar de acela care 
wea interesul să mascheze adevă
rul.

Revenim imediat asupra așa zi
sei anchete, căci prea era evidentă

Unde sânt banii ligii 
rcfuiitatllor bândtcnl?

O Aounare generali care n’are loc »1 niște 
bani dlspiruțl. - Să se fac*  lumini

Timișoara. — Un grup de refu- 
giari bănățeni veniri din Banatul 
sârbesc, s’au prezentat redacției 
noastre, aducând grave învinuiri 
conducătorilor ligii bănățenilor 
refugiati.

Poate învinuirile ce se aduc 
conducerii să fie întemeiate cum 
—» foarte biüe — ele pot fi abso
lut neîntemeiate.

Trebue însă să recunoaștem că 
acea&tă conducere na făcut nimic 
pentru a risipi svonurile. Aici 
suntem de acord cu acuzatorii.

FONDURILE

In 1920 a luat ființă la Timișoa
ra liga refugiaților bănățeni cu 
taopul — tipic — „promovarea cui 
turei”, etc... având 42 de membri 
fondatori și 95 membri activi.

Deșii pur comitet, prezidiu și ca
sier. Memb rii fondatori (cei mai\ 
mulți localnici) trebuiau să plă 
tească odată și pentru totdeauna 
d taxa de 200 lei, pe când membrii 
activi, câte 12 și mai târziu 40 lei 
anual.

Dela 1924 însă nu s’a mai ținut 
aici o adunare generală.

Astfel fiind nimeni nu a mai cu
noscut situația materială a ligii. 
De aici zvonuri și confuzii. Pe câtă 
vreme casierul spunea că în cassa 
există numai 106 lei, în reali/a/e 
erau depuși la Banca Timișana su
ma de lei 5656 cu libretul de depu
nere No. 1632.

CONCURSUL JUSTIȚIEI
Tot casierul vorbea că sumele 

rezultate din cotizații se ridicau 
la 11.000 lei.

Ce e’a făcut cu banii ?
Repetam: nu se pune chestia 

dacă banii au fost furați sau nu. 
Ci, ce întrebuințare s’au dat ba
nilor,

Și, pentru ca să se facă com- 
Ídecta lumină, zece membrii ai 
igii au cerut tribunalului la 27 
Februarie o. c., sa oblige prezi
diul. csanerul. etc., să convoace o 
adunare generală. Fie că cererea 
n’a fost «susținură*,  fie că ea n’a 
fost îndreptată acolo und**  tre
buia —- dp pildă la parchet — cei 
ee au făcut plângerea nici până 
azi n’au primit nici un răspuns de 
la magistrali»

O vagă promisiune a președin
telui p’gri. că va convoca aduna
rea generali în luna Mai, a ră
mas și ea neîndeplinită..

In acest timp însă, casierul con
tinuă să încaseze cotizații.

O CLARIFICARE SE IMPUNE

Poate să se supere prezidiul a- 
tunci când din toate părțile îi se 
aduc acuzații. De ce — mă rog! — 

j*u $e face o dare de seamă ?
In definitiv la ce suma se ridică

oici a luat măsuri energice pentru 
ea funcționarii să stea cat mai 
mult tn serviciul marelui public.

Asemenea a soluționat pe loc 
foarte multe cereri juste de ale să
tenilor.

într un județ d. Franasooici a 
găsit dăinuind încă anumite mă
suri de pe vremea ungurească, 
notari cari încasau fel de fel de 
biruri ca fânăritul, stUparitul, fur- 
caritul. lânărîtul etc., desființate 
în vechiul regat încă depe vremea 
lui Cu za.

Aceste biruri se încasau cu știrea 
unor administratori de plasă

Cei vinovafi por fi aspru amen
dați și s’au luat măsuri pentru o- 
prirea oricărei încasări de sume 
ne »revăzute în lege.

In ce privește bugetele comunale 
s’a dat ordin ca în viitor să nu mai 
fie folosite decât pentru capitolele 
prevăzute pentru ele. _

potlogăria, ca s’o putem țafee eu 
vederea — am cerut rezultaml sau 
continuarea ei.

SANCȚIONAREA’ VINOVA’- 
TULUI

Am cerut și într’adevăr am că
pătat o satisfacție. Acel început de 
anchetă făcut tu condițiile arătate 
vorbise suficient pentruca autori
tățile de resort sM du sancționeze 
pe vinovat (i-

După atâtea perigrinări agrono
mul Nicolau este mutat pe timp 
nelimitat în regiunea Mureșul de 
Sus din Transilvania.

Pentru toate potlogăriile săvâr
șite o simplă sancțiune disciplina
ră, socotim că nu valorează nimic. 
Păgubașul a rămas tot... păgubit, 
iar învinuitul are prilej să comită 
noui abuzuri și să realizeze alte 
afaceri. Afară doar de faptul când 
necinstitul agronom care numără 
nstazi câteva milioane nu-șî va da 
demisia —- o persoană din imedia
ta lui apropriere ne-a și confirmat 
acest lucru — din postul pe care-1 
ocupă,

Vladîmîr ElEa

Cronica Banalainl

averea ligii ? Ce sume s’au ridicat 
dela Bănci ? Ce s’a făcut cu banii 
și — mai ales — cam pe unde s’a 
făcut acea „promovare & culturii”? 
Care a fost activitatea ligii ?

Știe oare ceva prezidiul de suma 
de 200.000 (șapte sute mii) lei pe 
care d-l Tr. Lalescu (așa cel puțin 
zice d-sa) a dăruit-o (de unde?) 
ligii ? E adevărat ? Dacă nu, ce a- 
titudine trebue să ia Liga fațade 
impostori?

Iată atâtea motive cari impun 
prezidiului datoria de a convoca o 
adunare generală

Fiindcă, ar fi cea din urmă mur
dărie ca sub paravanul unei idei 
frumoase să se facă porcării, mai 
ales când bieții refugiați mor — 
literalmente — de foame,

I. ȚARINA
...............XOX—

Muncitorii din Cluj 
mor de foame

CLUJ, 18. — Ieri s’a prezentat 
la d-l Mihali, primarul orașului, 
o delegație compusă din 10 membri 
ai partidului social-democrat din 
Cluj, cu un memoriu, care cuprin
de mai multe doleanțe de ale mun
citorilor din Cluj.

In acest memoriu, dupăce se a- 
rată situația tristă a muncitorilor 
clujeni, se cere primăriei ca să se 
înceapă imediat lucrările prevăzu
te în bugetul anului prezent.

» Intre acestea se cuprind: noul 
pod de fier peste Someș, mai multe 
construcții din piața de zarzava
turi, cum și amplificările prevăzu
te în buget în legătură cu uzina e- 
lectrică și uzina de apă a orașului.

R«'X0X-------  « -

Tragica moarte 
a unui comerciant

Cluj, 18. Ieri după masă pe 
șoseaua ce vine dela Târgul-Mu- 
reș la Aiud, s’a întâmplat un 
accident mortal de. automobil, în 
următoarele împrejurări:

Comerciantul Mihail Salomon, 
se întorcea dela bâlciul ce avu
sese loc în Târgul-Mureș.

Camioneta-automobil cu care 
venea, fiind plină cu pieile ce Ie 
cumpărase dela târg, comercian
tul pentru a nu pierde pielea, s’a 
urcat deasupra |or, adormind.

La o cotitură bruscă nenoroci
tul a fost aruncat jos, iar în că
dere și-a fracturat baza craniului.

La țipetele disperate ale comer
ciantului, șofeurul a oprit mașina, 
transportându-l la spitalul din 
Aiud, unde cu toate îngrijirile 
dat«, a încetai din viată.

Un pechet misterios. S’a aăsit matrictfa morților militari din toate 
cimitirele din Arad. 2060 de prizonieri români morii în Brad

Arad. — Dela înființarea ei, 
înainte cu- doi ani. și până azi, 
sucursala din Arad a societății 
«Mormintele Eroilor» a săvârșit 
o activitate foarte lăudabilă: a a- 
dunat una,fond Considerabil — 
vreo 500 mii lei, •— a regulat mor
mintele în cari își dorm somnul 
etern eroii, a facilitat aducerea în 
Patrie a osemintelor eroilor în
mormântate în pământ străin, a 
desfășurat o foarte costisitoare ac
tivitate pentru identificarea mili
tarilor înmormântați în cimitirul 
din Micălaca. lângă Arad.

Această din urmă activitate, a- 
dică identificarea militarilor în
mormântați în menționatul cimi
tir, a întâmpinat enorme greutăți 
din cauza matriculei acestor 
morți» care în vremea frământă
rilor istorice în anul 1918—1919 
dispăruse, fără a î se mai putea 
da de urmă.

REGĂSIREA MATRICULEI
i DISPĂRUTE

Nimeni nu-și putea explica îm
prejurările misterioasei dispariții 
a matriculei morților militari și cu 
atât mai puțin se vutca ghid per
soana care a furat-o și scopul pe 
care-l urmărea prin acest furt de 
document.

înainte cu vre-o J zile, o neaș
teptată întâmplare a dezlegat în
tr un mod nu se poate mai îmbu-

Scandalul dda Eparhia 
Râmnicului NouluiSmrin
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E;rscopla te Râmnic sau azilul nepoatelor. Șarlatanii dictează. Valorile se exileazg
In articolul .nostru precedent 

ne-am schițat obiectivul luptei 
noastre și țelul la care vrem să 
ajungem: plecarea episcopului 
Bartolomeu din fruntea Episco
piei de Râmnic.

Se încearcă la Vâlcea diverse 
soluții: una este : înlăturarea, lui 
Tomescu, dar soluția aceasta n’o 
primim, pentrucă este insuficien
tă și mai ales este imposibilă.

Episcopul stă astăzi legat de 
banda lui. ' i ■

Tomescu adună documente con
tra episcopului și contra lui Cer- 
năianu. Să ne desmintă dacă îi dă 
mâna.

Cernăianu de altă parte e legat 
de episcop prin rubedenie și prin 
afaceri, piue documente contra 
lui Tomescu.

Acolo la Vâlcea episcopul Bar
tolomeu n’a făcut altceva decât 
să-și procopsească rudele. O ne
poată e măritată cu Cernăianu, ut. 
Devârstnic, care fără cultură de 
specialitate, fără trecut, a ajuns, 
datorită cununiei, șei de cabinet 
etc. O altă nepoată e măritată cu 
diaconul Mardare, om despre 
care până acum — recunoaștem — 
n’avem nici-o plângere.

OPERAȚIILE 
BANDEI CERNĂIANU

Cernăianu dela. episcopie, la rân 
dul lui e frate cu celălalt Cernă
ianu pe care scrisul plin de auto
ritate al d-lui Nichifor Crainic. 
Va acuzat de șantaj, de ercrocke- 
rii și n’a reacționat.

Acest Cernăianu a încasai dela 
preotul Dobrotescu din Marotinul 
de Sus, Romanați, 36.000 lei ca să 
intervină la Episcop pentru trans
ferarea sa la Mărșani, parohia 
Popești-Dolj.

A așteptai un an și jumătate și 
văzând că nu face nimic, i a cerut 
banii îndărăt. Cernăianu a refu
zat și atunci s’au luat la bafae, aci 
în București, în dosul gării de 
Nord.

A doua zi preotul a cerut epis
copului să-i facă dreptate, dar e- 
piscopul surd și mut a rămas. 
Preotul i-a cerut înscris desleqa. 
re să reclame la parchet și pană 
azi petiția tot la dosar a rămas.

Dar ceeace întrece orice aștep 
tare, este îndrăzneala lui Cernăia- 
nu-avocatid, de a lua dela preotul 
Adrian Popescu, lot dela Foișor- 
Dolj, 20.000 lei, ca să intervină la 
episcop pentru transferare tot la 
Mârșani. Nefiind satisfăcut, a re
dactat, după dictarea lui Tomescu 
o reclamație episcopului, reclama- 
ție care a fost luată de Tomescu 
și lotuși nu i s’a dat niciun rezul
tat.

COMPLICII
-n'

L/dca Cernăianu a luai bani 
pentru intervenție la Episcop, e o 
dovadă de vermina morală ce stă
pânește acolo.

Dacă Cernăianu a excroeat doi 
preoți, întrebăm: și banii aceștia, 
părinte Bartolomeu, șmecher in
terpret al preceptelor evanghe
lice, pe care le tragi de păr. și 
banii aceștia sunt tot gologanul vă 
duvei. tot cea dintâț virtute.?

Ni s’ar obiecta: ce e de vină e- 
piscopul de faptele Iul Cernă
ianu ?

Păi complicitatea A vădita de 
vreme ce episcopul tace din gură 
și nu dă nici un curs celor două 
reclamații. .

Dela redacția noastră
curator enigma, care de atâta vre
me preocupa Societatea „Mormin
tele eroilor” și care aproape a ză
dărnicit întreaga activitate a aces
teia pe teritoriul Aradului.

Parohul Minoriților arădeni. 
d-rul Wild primind în zilele tre
cute un pachețel a găsit în acesta 
mult căutata matriculă de care nor 
bim mai sus.

Nici în pachet, dar nici pe exte
riorul ambalajului absolut nimic 
nu indica numele trimițătorului.

Parohul a predat matricuia d-lui 
căpitan Popovici, dela soc. „Mor
mintele eroilor”, care, firește, i-a 
exprimat călduroase mulțumiri 
pentru această importantă desco
perire.

înregistrarea morților militari în 
această matriculă începe în anul 
1849 și se termină în anul 1919, cu
prinzând numele și toate datele 
exacte — chiar și locul — a tutu
ror soldatilor înmormântați în ci
mitirele din orașul Arad și orășe
lul Aradul-nou.

2000 DE PRIZONIERI ROMÂNI 
IN CIMITIRUL DELA 

MICALACA

Din această matriculă rezultă 
că. numărul soldaților înmormân
tați în cimitirul dela Micalaca este 
mult mai mare, decât se credea 
până acî.

S’a mai descoperit ca acest ci

ȘARLATANII DICTEAZĂ

Ne îngrozim noi Înșine de câte 
știm că se ascund sub vălul pe 
care Bartolomeu a căutat să-l as- 
vârle peste biserica olteană, sub 
numele de mișcare morală și cul
turală, mișcare ce nu este decât o 
șarlatanie și al cărei președinte 
este Bartolomeu Stănescu. episco
pul fără Dumnezeu și fără frică 
de oameni.

Dacă Cernlienif și Tomeștîi 
s’au așezat turcește, cu cafea și cu 
ciubuc în sfânta Episcopie dela 
Vâlcea, dacă șarlatanii dictează 
valorile se exilează.

A plecat din preajma Episco
piei preotul Rădoescu, energie |i 
cultură, suflet și cucernic, pentru 
ca în locul său de director al Can
celariei să se întroneze M. Cer- 
năianu, bărbatul nepoatei episoo 
pale.

Preotul Partenie a plecat dela 
Vâlcea, profesorul și literatul 
de seamă, pentru ca să rămână To 
mescu profesor la Seminar, diree- 
tor la tipografie și vicar la Epis
copie, al cărui geniu literar îl cu-

Curtea de Casație șl scandalul 
Episcopiei de Vâlcea

Episcopul Vartolomeu in fața parchetoloi general
La Curtea de Casație existau de 

multă vreme mai multe plângeri 
cu pâri dovedite, contra episco
pului Vartolomeu dela Vâlcea (ca
rul preot Stroescu-Dolj și Mazi- 
lescu-Romanați).

Aceste dosare așteptau o rezol
vare și ea se pare că întârzia.

Nimeni însă nu și-a pierdut 
o clipă încrederea, nici reclaman- 
ții, nici opinia publică.

începând campania noastră, 
contra tuturor fără delegilor- ce 
se petrec în eparhia olteană, a- 
vem satisfacția astăzi să anunțăm 
că și înalta Curte de Casație, pa
ralel cu acțiunea noastră î?i în
cepe opera de curățenie.

In adevăr, ziarul „Universul” 
organul d-lui ministru de justiție, 
Stelian Popescu, publică rându
rile următoare

Găetan la consiliul de război
Ei va li judecat și pentru nesupunere la încorporare

Eri dimineață a venit spre an
chetare înaintea Consiliului de 
război u al corp. II armată cele
brul George Găetan, pentru nesu
punere la încorporare în timpul 
războiului. întrucât cazul era de
ferit div. 10 și cum această divi
zie s’a desființat, instrucția a fost 
preluată de consiliul de răzbbiu 
din Capitala. t

NESUPUS LA INCORPORARE
Întrucât din actele aduse la in

strucție se spupe. că nu a răspuns 
ordinului de incorporare al regi
mentului său, Găitan a declarat că 
fiind amânat pentru studii, nu a 
putut răspunde acestei încorpo
rări.

Deasemenea a declarat că va pro 
cura acte si va dovedi că în tim

mitir cuprinde osemintele a vreo 
2000 soldați ai armatei române, 
cari au avut nefericirea să cadă în 
prinsoarea austro-ungară.

Moartea acestora ca și a inter
nărilor sârbi a fost provocată și 
grăbită de tratamentul c© li s*a  
aplicat, acestor nefericiți eroi în 
cazematele umede și întunecoase 
de către șeful gărzei temnicerilor 
militari.

«Șeful» acesta există încă. El 
trăeste, îmbogățit, pe pământul 
îndelung răbdător al României- 
Mari.

Despre isprăvile acestui călău 
și a unuia mai «mare» decât a- 
ceata, vom vedea într’un articol 
vîîtor.

«CARTEA DE AUR» A 
EROILOR 

înregistrarea datelor este făcută 
tn limba germană. Harta amănun
țită și schițele precise înlesnesc 
în mod simtițor munca societăței 
«Mormintele Eroilor», care în 
baza acestor date va redacta o 
«Carte de aur a eroilor», care ur
mează să fie depusă în «Mauso
leul» care se va construi în capela 
cimitirului dela Micalaca.

In curând conducerea societății 
«Mormintele Eroilor» va fi în si
tuația sa comunice urmașilor nu
mele morților lor, cari se odihnesc 
în cimitirul eroilor dela Mică» 
Iaca.

CONST. SAVU

noașteți din scrisoarea lui KarmS- 
sărească.

A plecat șî doctorul fn teolog’:© 
Gr. Cristescu, tânăra nădejde a 
bisericii și viguroasa putere de 
cărturar, pentru ca în eparhie să 
rămână protopopul Petrescu-Tî- 
n’ehea.

Și acum își strânge gospodăria 
să plece unul din cei mai buni, 
mai mari și mai ideali preoți ai 
Otleniei, Anghel Pârvănewu.

In vreme ce Tomescu încasează 
premii de 30.000 de lei și lefuri 
gratifieatii de sferturi de milion, 
Anghel Pârvănescu, sărac, în cea 
mai nobilă sărăcie, trăește cu 6000 
de lei pe lună, din care jumătate 
îi jertfește librarilor pentru desă
vârșirea cui turei.

Acum își strânge săraca Iui gos
podărie și va lăsa pe poporanii 
săi dela Postelnicul Firu în la
crimi, iar el își va scutura încăl
țămintea de praful eparhiei Bar- 
tolomiene.

Va rămâne Tinichea protopo
pul și părintele Breasta, cu voca
ția lui ca un simbol al bandei Bar 
tolomeu -Tomescu-Cernăi anu.

— dia —

In contra P. S. Vartolo» 
mei, episcopul Râmnicu
lui, s’au produs oaree.mi 
plânfferi, cu caracter deo
sebit de ffrav, de cari 
înalta Curte de casație ji 
Justiție s’a sesi*at.

Cercetările preliminarii 
sau făcut cu excepționala 
atenție comportată de un 
astfel de cax.

Dosarul a fost predat 
d-lui prim presldent al 
înaltei Curți spre a fi in- 
dihimat prin parchetul pe 
neral, Curții de casație s< 
51, singura in drept, po
trivit repulelor legii de 
organizare a instanței 
noastre supreme, sâ avi
zele, dacă este locul pu
nerii sub acuzare a P. S. 
S. episcopul Râmnicului.

pul războiului a fost în serviciul 
siguranței dela Brăila.

D. căpitan instructor Angele»- 
cu. a dat termen luî Găetan spre 
a’și procura martori și acte în sus
ținerea celor afirmate. In caz con
trar el va fi dat judecății ca ne
supus la încorporare, caz prevă
zut și penat de codul justiției mi
litare.

ir. r XOX. .-irwr.,.- ■

Preot leialt
IAȘI, 19. —» Preotul Anton Vaai- 

fascu din Dolhești-Roman, a fost 
jefuit de bandiți cu suma de 35.000 
lei care erau strânși prin colectă 
publică pentru repararea bisericii.

Ancheta asupra neregulilor dela 
Ad-tia financiară din Chișinău

Am 'denunțat la timp, dovedind 
abuzurile făcute de administra
torul financiar din Chișinău, d. 
AL Săvescu în tovărășie cu in
spectorul. AL Costin. Cei doi 
alexandri porniseră așa să cuce
rească buzunarele comercianților 
pentru gospodărirea lor proprie, 
întrebuințând, pentru acerstii, ar
ma ce le-o punea statul la înde
mână: impunerile. -
. Sistemul era ușor t îmi dai cât 
îți cer, te impun cu mai puțin sau 
cn cât vrei. $i așa au mers trebu
rile ani de zile. Până când „Cu
rentul**  a demascat operațiunile a» 
cestor doî profitori. Ministerul de 
Finanțe sesizfindu-se a ordonat 
o anchetă, însărcinând, pentru a- 
ceasta, pe d. inspector N. Petres- 
CU, șț suspendând pe d. Săvescu. 
O știre anunță chiar ea a fost 
transferat la Cetatea-Albă.

Spitalele din județul lași 
în neagră mizerie
Constatările (Hui ministru Inculeț

Miniștrul sănătății, purces în 
turneu, dealunuul tarei, a vizitat 
și câteva spitale din cuprinsul 
județului Iași.

Cu aceasta ocazie a fost pus în 
ingrata situație de a declara chiar 
reprezentanților locali ai presei 
ca spitalele și. dispensarele.se a- 
Hn în cea mai neagră mizerie. 
Bolnavii sunt lăsați să moară fără 
ajutoare din cauza insuficienței 
patngilor. a medicamentelor și 
mijloacelor de hrană. Dacă un re- 
portor-fotograf al unei gazete eu
ropene s’ar pripăși prin părțile 
nasfre ar putea oferi cetitorilor 
din Apus fotografii tot așa de sen
zaționale ca cele prinse din traiul 
celor mai oropsite triburi de săl
bateci.

Sătenii mor cu viață Ia doi 
pași de spital, fiindcă farmacia 
respectivă „ goală,, bucătăria spi
talului e ca o cantină pentru va
gabonzii de ultimă speță, iar în 
paturi se chircesc oamenii cum 
not, cât© doi, suferind fiecare de 
altă boală.

Vizita Ia spitalul din Ungheni, 
de exemplu a oferit asuecte înfio
rătoare ministrului sănătăței — 
aspecte care au fost desăvârșite

Rușinea dela facultatea da drept 
din lași

Complicitatea ministerului de mstrucțte 
— Dela redacția noastră din lași —'

D. dr. Anghelescu, (cel care a 
tăiat beregata lui Ionel Brătianu) 
ministrul care a vroit să-și câștige 
a foimă specifică prin legea do
miciliului forțat« nu se dă în lă- 
tnri dela nici o complicitate când 
o vorba să tolereze vreun devotat 
al regimului.

CAZUL D-LUI PELA
Desigur, dintre aceștia din Ur

mă, tânărul profesor de drept pe
nal al facultății juridice ieșene, o- 
cupă pozițiunea cea mai fructuoa
să. I se acordă toate misiunile co
pios plătite, respectându-i-se cu 
sfințenie toate lefurile și diurnele, 
taxele de examene și frecvență, ce-i 
revin dela catedra pe care o ilus
trează, de ani de zHe, printr’o me
todic organizată absență. Cazul me 
rită a fi adus la cunoștința opiniei 
publice, pentru a se vedea că ceia 
ce Va condus pe d. Angelescu (cel 
care a tăiat beregata lui Ionel Bră
tianu) la înlocuirea legei domici
liului forțat, nu-i solicitudi
nea pentru interesul cărturăresc, 
ci resentimente personale împotri
va câtorva universitari de altă cu
loare politică. Cazul d-lui Pela 
este reprezentativ. Prin manopere 
care de care mai ingenioase și mai 
ilegale, ministerul instrucției a 
reușit să facă posibil d-lui Peld ;

1. Să fie veșnic absent dela ca- 
tedrăț

S. Acordându-i leafa pe tot 
cursul anului, alături de taxele 
de examene și cele de frecvență.

ABSENTEAZĂ, DAR INCA- 
SEAZĂ

Afirmăm ritos, sfidând orice 
nosibiltate de controversă, că d. 
Pella e tot anul pus îu concediu, 
dar încasează LEAFA ÎNTREAGA 
pe toate cele 12 luni ale anului 
Dacă-i dă mâna să ne contrazică! 
D. Pella încasează apoi taxele de 
examene și frecvență la finele a- 
□ului școlar. Pentru toate aceste 
sume care ating cifra de peste 
350.000 lei, d. Pella își dă oste
neala de a descinde o singură 
dată la Iași — la jumătatea lnnei 
Iunie — și ține examenul ta ma
teria din care n’a predat studen
ților, în curs de un an întreg, o 
iotă măcar.

Singura dovadă de onestitate pe 
care o dă tânărul profesor noro
cos, e cu prilejul examenelor. Dă 
drumul la toți studenții și în tim
pul cel mai scurt posibil, chestio-

D. N. Petrescu, terminând am 
cheta a depus raportul, care, în 
nrezent, se afla la d. ministru d< 
finanțe.

Noi nu știm ce cuprinde ra
portul. Ne infrigliează, însă, fap*  
tnl că d. Săvescu, deși transferat 
la Cetatea Albă (așa cel puțin 
se spunea) deși suspendat (așa s’a 
comunicat) a continuat să rămâie 
la Chișinău, în tot timpul anche
tei. Iar după plecarea anchetei a 
început să terorizeze și să ceară, 
dela cei ce-au depus împotriva 
d-sale, contradeclarațiî. !

Credem că e timpul ca sa se co
munice raportul.

Deocamdată să se ia măsurile 
necesare, pentru ca să înceteze 
teroarea deslănțuită de inculpatul 
Alexandru Săvescu. —. 4 

d© halul dispensarului din To» 
meșii. De vină nu sunt bieții me
dici ai in?dkbifiițor respective. A- 
ceștia sunt adevărați martiri, puși 
să trateze bolnavi în condiții de 
higienă sălbatecă, având la dispo
ziție mijloaccte ce n’ar ajunge 
nici pe două zile, dacă ar sta să se 
ia după numărul bolnavilor ce se 
prezintă.

Prezintă aspecte tragice și si
tuația acestor mediei constrânși a 
trăi în ceîp, mai mediocre condiții, 
cu lefuri de mizerie șî o depla
sare care nu le dă posibilitatea să 
se miște mai departe de 10 klm.ț 
când nu în scârna lor câte 9—10 
sute pe o bază de 35—40 klm.

Se cuvine o alarmă serioasă. Na 
mor sătenii cu zile, d-lor miniștri. 
Mai gândiți-vă si la asta în consi
liile de miniștri. Facem școli, ela
borăm procrame savant© de ofen
sivă culturală, răspândirea spor
turilor și alte bazaconii decora
tive. Nici o grija pentru sănăta
tea publică.

Cine ia în glumă lucrurile o 
sau inconștient sau de rea cre
dință. In ambele cazuri însă la 
fel de criminal.

REP.

nările din materie sunt de fnrmî 
și curg în ritm vertiginos. Nici că 
e’ar putea de allfcl imagina o altă 
metodă din partea unui profesor 
care nu dă odată pe la cursuri, 
chestionând studenții dintr’o ma
terie pe care nu le-a predat-o de 
fei.

Iată cum se continuă Ia Iași re
gimul examenelor. De formă, 
compromițândn-se astfel presti
giul unei instituții 1a care o sea
mă de elemente tinere, cu docto
rate serioase Ia Paris, muncesc cu 
râvnă.
PENTRU D. DR. ANGELESCU ’
D. dr. Angelescu, (cel care 4 

tăiat beregata lui Ionel Brătianu), 
care de 17 ani n’a dat pe la cursul 
său, care are un laborator ce stă 
ca decor doar, dar care în cali
tate de ministru a întocmit legea 
domiciliului forțat numai pentru 
nepartizanii politici — d. dr. An- 
getescu (cel caro a tăiat beregata 
lui Ionel Brătianu), are cuvântul 
în cazul Pella. •

Studenții care n’au auzit de ani 
de zile un cuvânt din gura d-lui 
Pella și care nu simt nici o plă
cere să fie examinați de ministrul 
orofesor în intervalul dela un 
tren la altul, așteaptă soluționa
rea acestei rușini proteguită sis-i 
tematic de d. dr. Angelescu.

Măcar în ceasul al unsprezece
lea puțină decentă, d-le ministru,

«-K——— OXO ' ■ ». ■

Pretori $1 notari 
peacpsili

Pretorul Ion Tulbure din jud 
Făgăraș în urma sentinței cotni 
siei de disciplină de pe lângă mv 
nisterul de interne, a fost pus îi * 
disponibila te.

Pretorul Ion Haniza dela nlasl 
Frumoasa jud. Brașov, a fost pe» 
depsit cu excludere pe două luni 
și pierderea salariului. <<4 {

Notarii C. Fântână și Ladiolav; 
Fekete au fost destituiți. i

Notarul Ion Răducanu a fost 
pus în disponibilitate.

Notarul D. Ignat a fost pedep» 1 
ait cu suspendarea și pierderea 
salariului pe două luni.

dispensarele.se
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VIATA ECONOMICA 
O tactică greșită

UI proces monstruos la Cliișkiâu
Dece e dat tn judecați ziaristul Terziman. „Alarmant tendențios" 

șl „tendențios netondet*"
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Nu vă Ifisafi am&01tl 
Cereți pretutindeni

DORVIZ dC BAROSS
I

Germania ne sabotează. Refu
zul băncii ei de emisiune de-a 
colabora la stabilizarea leului e 
azi fapt îndeplinit. Condiția recu
noașterii rentelor deținute de 
piața germană nu se putea într’a- 
oșvăr primi.

Nu numai drepturile noastre 
confirmate, de tratatul de pace 
dela Versailles dictau refuzul nos
tru. Ci, mai ales, contrabanda 
activă a rentelor interne, din ul
timii ani, care a sporit considera
bil cota deținută de finanța ger
mană. D. Vintilă Brătianu, con
ducător al Băncii Românești, în 
timpul opoziției, cunoaște de a- 
proape această chestiune. Și nji 
putea primi legalizarea acestor 
operații incorecte, 
mod oneros creditul 
chivnlat aceasta cu 
periculoasă.

De ce a insistat 
germană, pentru realizarea unui 
deziderat imposibil ? Nu s’a găsit 
nimeni la Berlin, care să arate 
greșala imensă ce se face acolo, 
îndepărtând mâna prietenească 
întinsă dela București ? Nu a în
țeles nimeni în Germania, ca o. 
dată stabilizarea lenlui făcută, 
fără- ajutorul și poate chiar îm
potriva ei. comerful german se va 
lovi Ia noi, pretutindeni, de cea 
mai nemiloasă ostilitate ?

E totuși soarta ce si-an pregă
tit cu atâta trudă. Dncă. până 
astăzi, amintirea relațiilor trecute 
și situația geografică făceau pro
babilă reluarea intensă a rapor
turilor economice, de colaborare, 
eu Germania, astăzi acea speran
ță trebuie înmormântată.

Ostilitatea finnnței germane în- 
tr’wn moment decisiv al istoriei 
noastre economice nu noate fi ui
tată atât de curând. Chiar dncă 
politica oficială nu va |na poziție 
hotărâtă împotriva mărfurilor de 
proveniență germană sau admi
țând că lichidarea bunurilor ger
mane nu va reîncepe, totuși e si
gur că piețele, care vor fi concu
rat la stabilizarea leului, vor câș
tiga prin însuși acest fapt o si
tuație preponderentă în comerțul 
exterior al României și în inves- 

încasările statului

angajând, în 
farii. Ar fi e- 

o aventuré

dar finanța

fițhmile eî apropiate.
Fără a invoca motive de ordin 

sentimental, care nu au fie căuta 
aci, e sigur că Germania va în*  
tâmpina mari greutăți, când va 
încerca sa restabilească legăturile 
cu piața românească.

Nu trebuie uitat într’adevăr că 
atât instituțiile noastre publice, 
cât și principalele societăți anoni
me românești vor contracta legă
turi indisolubile cu piețele occi
dentale, în timpul perioadei de 
investițiune, care se apropie,

Cât despre comerțul particular, 
nu trebuie uitat iarăși că zdrun
cinarea produsă de criza, ce bân
tuie, va avea de efect să distrugă 
și mare parte din firmele, cu le
gături tradiționale în Germania. 
Infiltrația crescândă de după răs- 
boi a mărfurilor de proveniență 
negermană a rupt până acum 
mare parte din aceste legături. 
Reînoirea comerțului, după criză, 
în timpul perioadei de investi- 
țiuni, făcându-se în afară de sfe. 
ra de influență a industriei și co
merțului german, se poate consi
dera ca probabil că era expan- 
siunei economice germane în Ro. 
mânia este încheiată.

Astfel încăpățânarea finanțe! 
germane, în chestiunea nedreap
tă a rentelor deținute de ea, va fi 
toată. în detrimentul ei. Pe ce s’a 
bazat dar atitudinea ostilă, fată 
de ofertele prietenești ale Româ
niei ?

Pe credința că situația noastră 
financiară internă e atât de 
zdruncinată, încât guvernul se va 
teme să pășească la stabilizare, 
fără concursul tuturor băncilor 
de emisiune.

Că s’a înșelat, e evident..
Cu toate greșelile vădite ale 

d-lui Vintilă Brătianu, care a 
pierdut momente favorabile în 
tratativele cn Germania, țara e 
alături de d-sa, pentru a respinge 
propunerile oneroase și șantajul 
exercitat de finanța ostila Româ- • • mei.

Vom păși la stabilizare fără 
concursul german. Și nu noi vom 
fi aceia, care vor regreta.

Ricardo

ziman e trimis în judecata consi
liului de războiu din Chișinău, 
din ordinul comandamentul ui cor
pului III Armată de acolo. Și pen
tru a treia oară un ziarist e sustras 
judecătorilor săi firești, spre a se 
satisface nervii turburați de scutu
rările gazetarului.

Dar procesul este monstruos și 
prin faptul că nn se satisface, nici 
măcar cie formă procedura. Con
siliul de războiu nu întreabă re
dacția, cine este autorul sau cine 
iși asumă răspunderea de cele pu
blicate j ci, utilizând eroi din 
scrierile lui Carageale află cine 
primește scrisori dela ziarele Ade
vărul Și Dimineața din București 
și, din adresa de pe plicurile rupte 
deduce autorul.

Dar să admitem că d. Terziman 
ar fi autorul

Ce erimă a făcut <1 Terziman 
de-a meritat această pedeapsă ?

Să spicuim din cuprinsul ordo
nanței definitive, care merită să 
fié citată în. analele judiciare pen
tru forma și fondul ei. Și, mai ales, 
pentru originalitatea ei.

Ordonanța se bazează „pe Iezea 
«tării de asediu art. III care înves
tește tribunalele militare cu pute
rea de * judeca toate crimele și 
delictele contra siguranței statului 
și a ordinei publice”.

Se bazează pe această lege: dar. 
dându-și seama că stă pe un teren 
șubred, Îl trimite în judecată pe 
ziaristul Terziman, pentru ultra i. 
răci această vină poți să o tragi de 
păr cât vrei, și. mai ales, cum vrei.

M. $. Regele Mihai vizi
tează saline'e de'a S'ă- 

nic-Frahova

In cinci Ioni, cinci m Ioane In minus la Încasări, 
două miliarde in plus la ebellueli

Sub titlul „Unde mergem?” ofi- 
riosnl averesean „îndreptarea’’ 
publică următoarele :

«Cu o întârziere de două săp
tămâni, ministerul finanțelor s’a 
hoțărât, în slârșit, să publice si- 
tuafia încasărilor și a cheltuelilor 
pe luna Mai a. c. In «relaș timp, 
se încheie în mod obișnuit și bi
lanțul primelor cinci luni, ale u- 
pui buget de circa 40 miliarde.

«Tată această situație, comuni
cată eri de d. secretar general al 
ministerului de finanțe :

«încasările pe timpul 1 Ianua
rie— 31 Mai 1928, |eî 11 213513.104

«Chelfueli pe timpul 1 Ianua
rie—31 Mai 1928, lei 9 676578.260.

«încasările în contul exercițiu
lui 1927, se cifrează la 1 miliard 
151.64055? Iei, iar chel luciile e-

Bursa
19 Iunie 1928

Leul a coiat la:

rectuate, în cursnl primelor cinci 
luni ale anului 1928 în contul e- 
xercițiului trecut se ridică la 3 
miliarde 456 754.679 lei.

«Din cifrele de mai sus, rezul
tă la încasări o diferență în mi
nus de aproape 5 miliarde lei pe 
primele cinci luni ale anului în 
curs, evaluările , bugetare pentru 
rceste cinci luni fiind de 16 mi
liarde. la un buget de aproape 40 
miliarde lei anual.

«Tot din acest© date mai rezul
tă că cheltuelile făcute în perioa
da de timp 1 Ianuarie — 31 Mai 
1928 în contul exercițiului 192? 
depășesc încasările efective ale 
Statului cu suma de aproape două 
miliarde lei.

«Aceasta fiind sitnafia, ne în-' 
trebăm, UNDE MERGEM ?».

Orașul ircrrforii'or $1 
falimentelor

Cităm după ordonanța definiti
vă i

1) S’a publicat tn ziarul ^Dimi
neața" o corespondență despre 
„Turburări studențești la Chiși
nău”. (Noi știm că au fost N. R.). 
Ordonanța definitivă spune însă 
că „s’a dovedit a nu fi adevărată". 
Și dacă turburările studențești „s’a 
dovedit a nu fi adevărată" faptul 
constitue ultraj?

Dar să trecem mai departe.
2) A mai publicat articole cu ti

tlul „Pecinginea abuzului de auto, 
ritate în Basarabia”, în care — 
spune ordonanța — „se excită ideea 
că legile țării sunt mânuite de oa
meni lipsiți de simțul legalității și 
al dreptății".

3) In „fraudele dela Reg. 35 Inf. 
Cetatea-Albă’” face afirmații lip
site de probe și de fond, inexacti
tăți cu aceiaș scop. Nu există nici 
o acțiune publica deschisă contra 
ore-unei persoane pentru fraudele 
de care e vorba".

Ei bravo, argumentație. „Nu 
există nici o acțiune publică des
chisă" ? Se prea poate. Dar există 
faptele. Și faptele au fost publi
cate de „Curentuf*  cu dovezile 
respective.

4. D. Terziman a mai scris des
pre „Abuzul de autoritate, act de 
brutalitate".

Noi nu știm gravitatea și groză
venia acestui articol. Ne mulțumim 
sa ne încredem în ordonanța defi
nitivă, care califică articolul de 
„nefondat tendentiosi”.

Lăsăm la o parte capul de acu-

scop” adică nefondat tendențios.
Lăsăm și No. 6, care este „alar

mant tendențios'*!  J “*- s'

SĂ INTERVIU MINISTERUL DE 
RĂZBOIU

Mă rog, ce vrea să dovedească 
consiliul de rifabofa cu această or
donanță? Că o legală darea în ju
decată a d-lui Terziman? Oricât, 
«faptele noastre omenești — după 
cum spune ordonanța — în goana 
aceasta a riefel, se încadrează în 
cele trei mari precepte ale drep
tului care-și au sorgintea în doc
trina română», nu există paragraf 
chiar în legea stării de asediu, pe 
care să se razeme șubrezenia a- 
cestui proces monstruos de ultra- 
giu inexistent

Atunci ?
Atunci ministerul de războîu să 

ordone autorităților militare din 
Chișinău să nu-și depășească a- 
tribuțiunile și să stingă imediat 
acest proces, din oficiu.

înțelegem noi că sunt unele aH 
torități cari nu vor să fie turbu
rate. Dar sunt și autorități, cari 
nu trebuejsă fie bănuite de părti
nire și mai ales de pornire. Și cre
dem că înainte de toți, d. coman
dant al corpului Uf de armată 
va fi acela care va lua măsuri 
pentru răspândirea atmosferei 
ce-a început să reamintească vre
murile de guvernorat și de satra
pie din anii 1921—1922.

Credem că suntem înțeleși.

Rivalul tuturor apelor minerale naturale, indigene și streine.
Sursa Baross. Jud. Odorhei Transilvania. Administrația 
«BAROSS» București Str. Carol, 58. Telefon 12/26. 14/46.
*... . — .................................... ..... ..................................................................... ' " —

Codul penal
Continuarea lucrărilor comisiunei legislative

Corni «lunea de cercetare și de
revizuire a codului penal s’a în- rească’ _______ ___________
trunit eri la Senat în prezența schimbate cu cuvântul „judeci 
d-lui St. Popeeou, ministrul Jus-11&” ca fiind mai nemerit. 
tiției.

S’au luat în cercetare art. 167 
până la 182, restul capitolului pri
vitor la minoritate.

Comisia n’a făcut decât modi
ficări de precizări.

S’au suprimat aliniatele 2, 3 și 
4 dela art. 168, hotăr&ndu-ae ca 
acele dispozițiuni să fie trecute 
în codul de procedură, unde sunt 
mai nemerite.

Ultimul aliniat al art. 171 s’a 
trecut ca ultim aliniat al art. 170 
ca fiind mai potrivit.

La art. 174 s’a suprima alinia
tul 2, fiind socotit superfluu.
oHBnsBBBRBsaaaBaaaBa

Cronica Judiciara

Cuvintele „instanța judecător 
i” au fost pretutindeni

Asemenea s’au schimbat cuvin
tele „nevrâstnic”, „adolescent” în 
cuvintele minor — ca fiind mai 
generic — păstrându-se numai 
colo unde ele corespundeau sen*  
sulul.

Art 181 a primit o redactară 
nouă. z

Prin această nouă redactare <40 
precizează mai bine trimiterea 
unde urmează să se îndeplineai 
că pedeapsa minorului.

Ultimul aliniat al acestui art|ș 
col a fost suprimat ca inutil.

Ședința viitoare azi la ora 5«

PARIS 15 55
ZÜRICH 3.1?%
LONDRA 796

Incheeri oticia’e
București, 19 Iunie 1928

Bapca Na(ională 15.000, 100.
200: 100.

Banca Românească opt. 15°0.
10. 20, 1500.

Banca Minelor 410, 405
Cr. Industrial 1280. 
Astra 3450.
Cr Minier 1455, 50. 
Steaua 1740. 50. 40.
T. R D P. 515, 10.
S. R. D. 1115, 25.
S. T. B 1555, 40.
Reșifa 1120. 50, 40, «5, 
Cr. Extern 440.

40.

Șt PIMB
București, 19 Iunie 1928

Lira sterlină 79?%
Qojurul 165,05
Fr. francez 643
Fr. elvețian 5152
Koroana cehă 4.84 %
lira italiană 86
Reuten mark 39,06

Schimbul in străinătate
19 Iunie 1928

PARIS (Închiderea)
Londra 124,17
New*¥ork 25,44
Gramaiua
Belgia 355.25
Italia 133.85
Praga
Români» 15,55
Serbia 45
Elveția 490,50
Olanda 1026

ZÜRICH (închiderea)
Berlin . 125,95
Amsterdam 209,20
New-Yorh» 5, 18, 65
Londra 25,52b/»
Pari» 20,58%
Milano 2?,2?

i

IAȘI, 19. — Tribunalul comer
cial a acordat moratoriu firmei de 
manufactura Max Azelbaum și a 
declarai în slare de faliment firma 
SUbermann din Ungheni.

a
Soc. de apă minerală „Brea

za” a fost ceruta în faliment 
ele soc. anonimă

PLOEȘTI. 19. — Astăzi de 
dimineață la orele 10. a sosii în 
gara locală M. S. Regele Mihai 
însoțit de A. S. R. principesa 
mamă JEJena. Principesa Ileana 
a României și Principesa Irena 
a Greciei.

Din gara Ploeșțt s’a format 
un tren special în care a luat 
loc întreaga Familie Regală cu 
sulta, însoțiți si de d-nii Mihăi- 
leanii, prefectul județului. Ma- 
teescu, primarul com. Sinaia, 
cu direcția Slănic.

PRIMIREA IN GARA SLANIC
Tn gara Slănic oaspeții Re

gali și însoțitorii au fost pri 
niiți de autoritățile comunale 
în frunte cu d-nii : Calif Chir- 
culescu, pretorul plășei, Petre 
Dumitrescu, primarul comunei, 
ing. Drăgănescu. directorul Sa
linei. Ulică Slăniceanu și alții.

VIZITAREA SALINEI
La orele îl jum.. oaspeții 

s’au îndreptat spre Salina. Aci 
s’au scoborât în lăuntrul ei, 
nude s’au efectuat mai multe 
demonstrații cu ultimele siste
me de extracție a minereului 
săros

D. inginer Drăgănescu, di
rectorul salinei, a dat toateex- 
plicațiile necesare.

M. S. Regele Mihaiu, tot tim
pul cat a vizitat salina, a cerut 
expliraținm, iar la plecare a 
tinut să ia ca amintrie în mi
cile buzunare ale hainelor... 
bulgări de sare din această sa- 
I ina.

La orele i s’a servit masa 
tren, iar la orele 2. trenul 
pornit spre Sinaia.

A 
m

a
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Contrabandă de daniele
CONSTANȚA, 19. — Comer

ciantul Zino Progomeno din Bucu
rești, Calea Moșilor 44, a venit cu 
vaporul dela Constantinopol, adu
când cu sine diverse bagaje, din
tre care un sac plin cu dantelă 
scumpă.

Intenționând să se sustragă de 
la plata taxelor vamale g căutat 
să introducă prin contrabandă co- 
’etul în oraș.

La poarta No. 3 a portului a főst 
surprins de către impiegatul va
mal Ion Olteanu, care la controlul 
Făcut a descoperit dantelă în va
loare de lei 700.000 nerevizuită.

Progomeno fiind înaintat vămei 
a fost obligat să plătească 50.000 
lei taxe vamale de import.

——'— xox ——

Funcționarii greci cer 
mărirea salariilor

-xox-

FAPTE DIN 
CAPITALA

Prags 
Budapestit
Belgrad 
București 
Varșovia
Vien» '

15,3? 
90,44% 

9,13% 
3,1?% 

58.1?%

ATENA, 19 (Rador). Func
ționarii publici au ținut eri o. în
trunire, după terminarea căreia o 
delegație s’a prezentat guvernu
lui cerând sporirea salariilor. Si
tuația e critică, din cauză că a- 
ceastă mișcare se produce în ace- 
laș timp cu agitațiile muncito
rești.

Pe de altă parte, cercurile au
torizate cred că pericolul decla
rări grevei generale ar fi înlătu
rat.

«Agence d’Athenes», agenție te
legrafică oficioasă, desminte for
mal svonu’ile despre agitații hi

<73 [gjrima escadră « marinei militare.

MOARTE SUBITA

Femeia Floarea Serafim, de 81 
ani, din str. Piscului 77 a lucrat 
eri Ia via d-lui Radu Grașii, din 
aceiași stradă și venindu-i rău a 
murit.
PATRU DERBEDEI PROVOA

CĂ UN SCANDAL INTR’O 
CÂRCIUMĂ. - RĂNIREA UNUI 

CONSUMATOR

Constantin Irimescn, Constan
tin Lapedatu, din str. V. A. Aure- 
Jian 1, C. Făgărășanu, din str. 
Dosul Cantonului 30 și Alexan
dru Albeanu, din șos. Ștefan cel 
mare 224 au chefuit ieri noapte 
tn cârciuma lui Niculae Bărbieru, 
(Jin șos. Filantropia No. 47.

Turmentați de băutură au pro
vocat scandal și apoi au sărit să 
bată și pe ceilalți consumatori, 
cari se aflau în local.

Cârciumarul Niculae Bărbieru, 
care a intervenit să aplaneze 
scandalul a fost rănit.

Meseriașul Niculai Ciomăltan, 
care se afla la o masă împreună 
cu cumnatul să ua fost și ei grav 
rănit cu cuțitele.

Rănitul a fost dus la spitalul 
Filantropia, iar agresorii arestați 
dș d. comisar Dezîderatu.
ÎNCERCAREA DE SINUCIDERE 

A UNEI STUDENTE

D-ra Alexandrina Cafița, stu
dentă în litere din str. Matei Voe- 
vod 90, a băut eri d. a. 20 grame 
de esență de oțet.

Cu ambulanța Salvării a fost 
dusă la spitalul Colțea.

Cauza încercării dejsin,ucidere 
juj ae cunoaște.

Membrii consiliului general mu. 
nicipal s’au întrunit eri diminea
ță sub preșideutia d-lui dr. Cos- 
tinescu, primarul Municipiului, a- 
sistat de d. loan Roban secreta
rul general al primăriei.

La ordinea zilei, a doua citire, 
discuția și votarea împrumutului 
de 50 de milioane la Cassa de De
puneri.

Sala de ședință foarte puțin 
populată- Adunarea extrem de 
calmă. Se discută impresii de se
zon. Excursii în automobilele pu
blice, șî diverse întâmplări în le
gătură cu aceste divertismente.

împrumutul nu preocupă pe ni
meni E o chestie aranjată.

Se remarcă lipsa d-lui col. Șei- 
nescu, înviorătorul ședințelor, în
drumătorul și însuflețițorul lor.

D. dr. Costinescu, deschide șe
dința, și, FARA A SE CITI SU- 
'TARUL ȘEDINȚEI PRECEDEN
TE. FARA A SE CITI TEXTUL 
CONTRACTULUI DE ÎMPRU
MUT, IN SALĂ FUND PRE- 
ZENȚI NUMAI 18 CONSILIERI, 
se votează FARA DISCUȚIE, în 
necunoștință de cauză, împrumu
tul de 50 de milioane.

Remarcăm, și atragem atențiu
nea atât d-lor dela ministerul de 
interne, cât și conducătorilor Ca
sei de Depuneri, că ÎMPRUMU
TUL VOTAT IN ASEMENEA 
CONDIȚII, ESTE NUL DE 
DREPT, după cum votul este lo
vit de nulitate prin faptul că a 
fost dat de o adunare care nu era 
în număr.

D. prof. ANIBAL TEODORES- 
CU relevă starea degradantă a 
nodului din fata construcției Se
natului, și cere o grabnică inter
venție ca să se curme odată mur
dăria care domnește în acql punct 
central al Capitalei.

D. dr. Costinescu, arată că de 
acord cu Casa grădinilor — prin 
guarzii silvici — și prin Prefec
tura poliției, prin sergenții de o- 
raș, se va împiedica pe viitor 
murdărirea talazurilor Dâmbovi- 
ței.

Se interzice cu strictețe, escala
darea grilei care mărginește Dâm 
bovița. Abaterile se vor pedepsi 
aspru, prin mijloace contondente 
și prin amenzi aplicate pe loc.

In altă ordine de idei, d. dr. 
Costinescu arată că a angajat tra
tative pentru mutarea școalei de 
războiu, împreună cu toate 
tele-i dependințe din B-dul 
tianu, într’un loc periferic.

Se citește proectul de

REGUL AMENTUL INSTRU  ̂
ȚlUNI ȘI FUNCȚIONARE 

A GARAJELOR

Textul acestui regulament, de o 
redacțiune provizorie și în depen
dență de alte regulamente,« cum 
este regulamentul de benzină — 
inexistent, respins de ministerul 
de interne — și regulamentul de 
construcții și alinieri, îl vom pu
blica după ce va căpăta forma 
definitivă.

Ședința se termină la ora 12 j.

vas- 
Bră-

tocii DtU FIORINI
F acărî'e au mai scăzu. Situata sondelor incen- 
d aia. Lucrările tunelului. Alte Încercări de stingere

PLOEȘTI, 19. — Marele in
cendiu isbucnit acum cinci săp
tămâni la sondele societății ,,As- 
tra-Română” schela Pascov-Mo- 
reni, pare că și-a mai scăzut din 
intensitate. înălțimea coloanei de 
foc, este pentru moment cu mult 
redusă față de acea de acum 2—3 
săptămâni iar vuetnl infernal, — 
care făcea imposibilă înțelegerea 
între cei ce forfoteau pe locul de
zastrului — s’a domolit cu mult.
SITUAȚIA SONDELOR. — LU

CRĂRILE TUNELULUI

La sonda No. 298, proprietatea« 
societaței „Astra Română”, furia 
flăcărilor este diminuată. Cu mari 
sforțări și cu un periculos risc, 
trei lucrători din echipele de 
stingere, au putut pătrunde în be
ciul sondei, de unde, aruncă u- 
riașe valuri de apă asupra flăcă
rilor. Tunelul ce se sapă asiduu 
spre gura acestei sonde, a atins 
lungimea de 130 metri, până la 
coloana de erupțiune fiind o dis
tanță de 15 metri, care se va sapa 
probabil până mâine seară.

La sonda No. 268 proprietatea 
tot a soc. Astra-Română, flăcările 
deasemenea se prezintă reduse. 
Printr’o serie de 14 conducte in
stalate pe dedesubtul parapetului 
sondei, s’a putut până astăzi să 
se capteze în rezervoare, aproape 
întreaga cantitate pe petroleum ce 
erupea această sondă și care ali
menta din abundență incendiul. 
Tn prezent — se observă după cu
loarea flacăreî și absența fumului 
— ard numai gazele.

ÎNCERCAREA SISTEMULUI 
FRAȚILOR ANDREESCU

încă de Sâmbătă 16 Iunie : 
ÎDceput să se experimenteze —» 
oeatr'*:  st’iucerea i.ncejid.i.vilui

sistemul fraților Andreescu, cari 
și-au luat obligațiunea față de 
oonducerea Societății Astra-Ro- 
mână, să stingă focul în timp de 
maximum 90 ore, în schimbul 
unei remunerații de 800.000 lei, 
fixându-se o amendă de 4000 Iei, 
pentru fiecare oră de întârziere 
peste timpul, în care frații An
dreescu s’au obligat să termine cu 
succes lucrările.

Presiunea gazelor dela coloana 
de foc fiind prea mare prima în
cercare a sistemului, nu a dat re
zultatele așteptate.

PRIMA ÎNCERCARE

a

S’a încercat să se așeze asupra 
gurei coloanei de foc un clopot, cu 
ventile puternice. Dar, în clipa 
în care acest clopot a fost așezat 
pe gura coloanei, presiunea ga
zelor a fost atât de puternică în
cât au schimbat direcția flăcări
lor, aruncând apoi la o mare dis
tanță clopotul. Accidente de per
soane nu s’au înregistrat.

A DOUA EXPERIENȚĂ

A doua încercare s’a făeut chiar 
a doua, zi Duminică. Un grup de 
lucrători au înaintat asupra son
dei cu aparate și mai puternice, 
fără însă ca și aceasîă a doua 
încercare să dea rezultate.

In prezent se prepară un dis
pozitiv care pus deasupra puțu
lui, ar avea proprietatea de a de
via curentul de gaze, uȘtirând ast
fel posibilitățile de stingere, a 
marelui incendiu, care a cauzat 
până astăzi atât de mari pagube.

TITUS MIBĂESCU

«.JwWi*  XOX-

CONDAMNAREA SAMSARI
LOR DE AVOCAȚI

Secția 3-a a Tribunalului a a- 
vut de judecat eri procesul a trei 
samsari de avocați.

Acești paraziți ai barourilor, 
și în special al celui dela Bucu
rești, n’au reușit până azi a fi în
lăturați, cu toate pedepsele pre
văzute în noua lege a avocaților.

Pentru aceasta au desigur o 
parte de vină și acei „avocați” 
(din fericire puțini, dar cunos
cut i) ce se pretează a-și recruta 
clientelă prin această cale ruși
noasă.

Fie ca procesul de ieri să fie 
un exemplu și pentru unii și pen
tru alții.

Cei trei samsari au fost prinși 
grație d-lui avocat Niculae Du
mitrescu, însărcinat în acest scop 
de barou și care singur s’a trezit 
într’o zi victimă a celor pe care 
îi urmărea : doi săteni, clienți ai 
săi, au fost «furați» de samsari 
pentru a-i duce... clienților lor a- 
vocați!

Ei sunt: Pândele Ionescu zis și 
Panait Nae Anca de 65 ani, do
miciliat în str. Dristului 16, con
damnat (până azi 1) de 10 ori și 
arestat de 17 ori, pentru excro- 
cherii, furturi și spargeri î al doi
lea e fiul primului și «e namește 
Gheorghe Niculescu zis Jidanu de 
26 ani, fost măcelar din fundătu
ra Dristor 16 arestai de 5 ori 
pentru aceleași fapte; al treilea 
e Gogu Georgescu zis Trocaru și 
Țiganu de 38 ani, condamnat dfe 
8 ori și arestat de 11, sta în fun
dătura Hramului 3.

Cu ocazia instrucției au decla
rat că își «recrutau» clienți pe 
cheiul D&mbovitei dimineața și 
preferau țărani. Tot cu acea oca
zie au mai arătat că erau furni
zorii d-lor avocați.: Constantin 
Măleanu din str. Carol 38 și Va- 
leriu Mascnțian. Mai mult «Jida
nu» a declarat că ar fi fost bătut 
de d. avocat Mascențian pentru 
că nu-i mai furnizase mult timp 
clientelă. Onorariile lqj variau 
între unul și câțiva poli, iar în 
timp de criză, făceau hair.alâc în 
Piața Mare.

Tribunalul sub președinția 
d-lui V. Popovici și jude Stănciu- 
lescu, i-a condamnat, în prezență, 
pe toțitrei la câte o lună închi
soare. A respins însă cererea de 
despăgubiri civile (un leu!) a re
clamantului prejudiciat, *

Fotoliul public a fost ocupat de 
d. procuror I. Petrescu, grefier de 
ședință fiind <£ Pândele Geor
gescu.

MAGISTRAT DESTITUIT 
PENTRU LUARE DE MITA

Ministerul de Justiție a confir
mat eri decizia Comisiei de disci
plină depe lângă Curtea de Apel 
din Craiova, prin care e destituit 
din corpul magistraturii, judecă
torul definitiv Da vid Marinescu 
dela ocolul Broșteni. Cel desti
tuit este acuzat de luare de mită 
și alte grave abateri.

ESCROCU ESCROCAȚI
Constantin Ichim, fost pluto

nier major la Cercul de Recru
tare București, fiind însărcinat cu 
urmărirea dezertorilor, descope
rise că Petre David negustor ar 
fi «încurcat»1 cu situația milita
ră. Ichim în loc să-și facă datoria 
la lăsat liber în schimbul sumei 
de 4000 Iei, urmând ca mai târziu 
să-i mai dea ceva. Intre timp I- 
chim e dat afară dela «Cerc» și 
cezionează (!) afacerea lui Geor- 
ge Vlădescu și D-tru Dumitrescu, 
cari reușesc și ei a mai „stoarce” 
Încă cinci mii de lei dela David, 
dându-i în schimb un bilet prin 
care (ei) îi regulau situația.

Dar cezionarii noștri nu s’a 
mulțumit cu atât: văzând că șan
tajul lor e rentabil s’au întors la 
Icnim pe care l’au terorizat în 
așa fel, încât l’au luat în toiul 
nopței cu automobilul și l’au dus 
tn com. Valea Dragului unde 
pentru a le procura 15000 lei a 
vândut un loc ce-1 avea moște
nire.

In aceiaș noapte însă David a 
fo« arestat, cu care ocazie a ară
tat «biletul» și astfel întregul șir 
de escrocherii și șantagii a fost 
descoperit.

Azi toți patru sunt arestați: 
David pentru dezertare, iar Con- 

VlarldCi'ii

,i D-tru D-treacu pentru exciv> 
cherie și șantaj. 1

Instrucția a fost făcută de 
jude instructor Brezeanu, care â 
dat eri și ordonanța definitivă de 
urmărire. 4

FALIMENTE

Pe ziua e ieri au mai fos? w 
clarați în stare de faliment urmă4 
toarele firme : C. Ibdcu bul. I. Cj 
Brătianu 16, Solomon Millió șog 
Mihai Bravu 16, soc. „Barva” stg 
Cavarna 7 și 9 și „Izbânda” (L. M 
Weintraub și I. Cușnir) str. Colțșl 
No. 9.
CONTRABANDIST CONDAMN 

NAT __ _ _  |

Tribunalul a respins eri apelul 
lui Ionel Wecsler comerciant din 
str. General Angelescu 36, contra 
procesului verbal prin care fu-i, 
9ese condamnat la amendă și| 
confiscarea mărfurilor de cod,trac 
bandă.

DIVERSE

s— Secția 4-a a Curței ele Apeî 
pronunțându-se eri asupra cere« 
rei acuzaților, din procesul frauU 
delor dela „Monitorul Oficial”, 
supra cererei unei noi expertizeJ 
& hotărât unirea acestui incident 
cu fondul ce se va dezbate la 25 
Iunie. (

— Secția 2-a a Curței de Apel 4 
admis acțiunea în contencios a 
d-lui C. răsceanu, comerciant din 
str. Uranus 29, contra primăriei 
sectorului de albastru care f-a îu» 
chis localul. ’ ’

<0X0 *■*  a

Slnogogâ dcvasîatâ
IAȘI, 19. — Sinagoga din stradă 

Cuza-Vodă 65, a fost spartă și joi 
fuită de bandiți prin spargere^ 
unui geam. \

Au răscolit pupitrele și negă*  
sind nimic, au eșit în curie și ag 
trecut tn localul unei cârciumi vel 
cine pe care au jefuit-o complect

11. XOX' . ............. .. .'

AutosportpeCaleaVictoriei
IAR IONEL GHICA SCARA*!

MAGNA V

Tone] Ghica, întreținutul Iul 
Scaramagna la Paris, întors dela' 
regiment, unde de fapt, n'a dat dtf 
loc, a început să alimenteze cro< 
nica scandaloasă a poliției. ;

Duminecă seara la „Barul A« 
theneului" din pasaj, părându-i*  
6e că cineva îl scrutează să vadă 
în spatele lui, pe Scaramagna, a. 
fost obraznic cu acest cineva, care 
era tânărul Verona. ț

întâmplarea a fost diformat^ 
chiar de către Ghica, care a tre*  
buit să-și primească sancțiunea.

Eri, »coborându-se din automo
bil pe Calea Victoriei, d. Verona 
i-a ieșit în față și i-a aplicat două 
pereeni de palme întreținutului 
lui Scaramagna.

e—„. — XOX—— i-

Conferințele partidului 
national-fârănesc din 

Prahova
PLOEȘTI. 1*.  — In localul 

clubului partidului național« ; 
țărănesc din localitate d. dr. I 
Ștefan Popescu-Filută — șeful 
organizației locale — a deschis 
aseară ciclul de conferințe po- 
litico-economico-sociale organî*  
zat de club, vorbind despre 
„Bazele economice ale vieții 
politice”,

...... XOX -"I"

Incăerare Intre muncitori
CONSTANȚA, 19. — MumA 

torii de port Tovalu Const. și Con 
netu N. s’au luat la ceartă, care t 
degenerat în urmă la bătaie

Primul cu un cuțit a avea astu 
pra lui a apicat mai multe lovituri 
celui de al doilea. In stare gravii 
a fost transportat la spital.

Criminalul a fost arestat
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Chestiunea raporturilor din
tre d. N*  Titulescu și partidul 
liberal, și a repercusiunii lor 
asupra situației guvernului con 
tinuă să preocupe cercurile po
litice. .

Oficioasele guvernului con
tinuă să tacă. Abea dacă „LTn- 
dependance Roumaine” schi
țează o vagă atitudine, repli
când moale de tot „Dreptății”, 
care încearcă „intrigi” în sânul 
guvernului.

Interesant de remarcat că, 
în acelaș timp, agenția „Rador” 
a telegrafiat în străinătate că 
d. Titulescu a avut o „primire 
triumfală” la București. Nu 
s’ar zice, dacă ar fi să ne luăm 
dună „Viitorul”.,

Toate aceste vin să întăreas
că și mai mult știrile noastre 
asupra crizei serioase, pe cale 
să izbucnească în guvern, d. 
Vintilă Brătianu neînfelegând 
să continue o guvernare, în care 
să nu aibe solidaritatea de 
partid la baza tuturor acțiuni
lor d-sale.

După cum am arătat și acum 
câteva zile, nu i s’ar cere d-lui 
N. Titulescu chiar înscrierea în 
partid, ci doar o manifestație 
publică de... disciplină liberală.

•
Contrar știrilor liniști

toare, publicate de un 
ziar de seara, credem a 
ști, care, după cum se 
este dispus să accepte

multă vreme situația, șl 
că, în curând, se vor pro
duce fapte de natură a 
dpvedi că criza în curs 
este mult mai serioasă do 
cât se crede.

D. Vintilă Brătianu se 
avântă într’o complicație

D. VINTILĂ BRATIANU

extrem de gravă pentru 
propria d-sale situație, 
după cum în scurt timp se 
va vedea.

v
Deocamdată ne mulțumim să 

notăm următoarea frază din o- 
ficiosul narional-tărănist de eri 
dimineață : „D. Titulescu va fa. 
ce Regentei, — cu care dealt- 
minteri. NU A ÎNTRERUPT 
CONTACTUL IN TIMPUL 
LIPSEI DIN TARA - o expu
nere asupra situatiunii ex
terne”

Persistentă condamnabilă
Generalul Averescu și chestiunea optanților

Deși toata lumea politică â 
fost de acord că telegrama ge
neralului Averescu cu fraza 
nenorocită „îmi rezerv plăce
rea de a vă felicita când veți 
obfine soluționarea definitiva” 
& fost una din multiplele mani-

D. GEN. AVERESCU 

festări ale politicianismului 
mărunt, totuși generalul Ave
rescu nu se dă învins și perzis- 
tă pe calea apucată.

Fără să se teamă că clă ar
me dușmanilor pe tema rezol
vi rii unei probleme pe care 
presa internațională o declară 
definitiv închisa, generalul A-

verescu scrie că ministrul de 
Externe al tării „mai are mult 
de furcă cu un proces pe care 
l-a anuntat ca definitiv câști
gat”.

Iar într’o altă notifă oficio
sul generalului scrie :

„D. general Averescu prin 
telegrama trimisă d-lui , Titu
lescu, a risipit bluff-ul din ju
rul problemei optanfilor. Dacă 
este adevărat că această pro
blemă a,fost, definitiv rezolva
tă, atunci felicitările i se cuvin 
d-lui Titulescu. ,

Dar dacă această afirmație, 
nu corespunde adevărului, nu 
înfelegem de ce telegrama d-lui 
general Averescu este de vină.

In chestia vinovăției — dacă 
este, vreuna — în problema op- 
tenrilor, tot acel ziar pretinde 
că ea revine guvernului prezi
dat de d. general Averescu.

Nu este timpul să facem po
lemică pe această chestiune. 
Când problema optanfilor va 
fi cu adevărat definitiv rezol
vată, vom face istoricul acestei 
probleme ab ovo si nu vom o- 
mite nici unul din amănuntele 
de natură a preciza si fixa,, în 
cadrul celei mai perfecte obiec
tivităti, partea de răspundere 
care se cuvine fiecăruia din a- 
cei cari au avut un rol de 
jucat”.

Cu această atitudine gene
ralul Averescu si-a câștigat tot 
dreptul la recunoșfiinfa șovi- 
niștilor maghiari.

Linia Dnmbc$fl-Pciro$anl 
îasata in părăsire

Aproape 10ü milioane asvârliți în vânt
Aflăm că ministerul co

municațiilor a decis opri
rea definitivă a lucrărilor 
construcției liniei ferate 
Bumbești-Livezeni-Petro 

șani. Personalul serviciu
lui acestei linii, a și fost 
licențiat zilele din urmă.

Când țara întreagă aș
teaptă cu înfrigurare în
făptuirea împrumutului 
de stabilizare, când s’au 
cheltuit aproape 100 de 
milioane cu tunele, po
duri și terasament, pe a- 
ceastă linie — milioane ce 
zac fără nici un folos, — 
ministerul comunicațiilor 
n’a găsit altceva mai bun 
de făcut, decât să oprea
scă aceste lucrări.

Aducem la cunoștința 
oamenilor noștri poliZici. 
fie înalți dregători, fie 
parlamentari, fie chiar 
miniștri, acest fapt și îi 
întrebăm dacă sunt mul
țumiți că s’a lăsat în pără
sire construcția arterei

de cale ferată, menită să 
dea viață unui întreg ți
nut și să lege direct căile 
ferate din vechiul regat 
cu cea mai bogată regiu
ne carboniferă»

Vapor romanesc scotnn' 
dat in Egee

ECHIPAJUL SALVAT PRIN 
INNOT

impriimiitulajost semnat
Stabilizarea se ve face fără concursul Germaniei. Convșnfia ce consorțiul 

Blair va fi ratificată de Parlament
Telegrame aoslte din 

Paris anunță că tratati
vele împrumutului stabi
lizării s’au terminat și con 
vențla a fost semnată eri.

Cum se știe împrumutul 
ere de fapt încheiat de 
mal multă vreme, trebuia 
doar semnată con vențla 
de împuterniciți! statului 
român șl de reprezentan
ții consorțiului Blair.

Dificultățile de cari s’a 
vorbit în ultimul timp nu 
se refereau la împrumut 
In sine, ci. la operațiile sta 
bilizăril în legătură cu a- 
sen ti montul marilor 
bănci de emisiune.

Din pricina ruperii tra
tativelor ou Berlinul sta
bilizarea se va face fără 
concursul Germaniei.

Astăzi semnarea împru
mutului va fi anunțată în 
mod oficial.

CE SPUNE GUVERNUL1
Cercurile liberale (»n- 

tinuă să-și manifeste ace
laș optimism în legătură 
cu reușita operațiilor sta
bilizării și oficiosul guver 
nulul într’o notiță de po
lemică îșl manifestă sigu
ranța în victoria finală i

„Telegrama agenției „Rador” 
care anunță că negocierile dela 
Berlin cu privire la participarea 
Băncei Reich-ului la împrumut 
și stabilizare au fost întrerupte, 
a produs o nestăpânită bucurie în 
presa naționed-țărănistă și în cea 
afiliată.

Din comentariile oficiosului na- 
țional-țărănesc „Dreptatea” se 
vede o satisfacțiune evidentă. Nu 
mai discutăm chestiunea în fond. 
Este cert că nimeni nu putea 
primi pretențiunea de a se recu
noaște ca valabile rentele româ
nești proprietatea foștilor inamici, 
lichidate, conform tratatului. -

Dar bucuria naționabțărăniști- 
lor v^ fi de foarte scurtă durată, 
mai scurtă decât își inchipuesc 
domnii politiciani cari combat un 
interes general ca > acela al eonso- 
lidărei monetare din meschine in
terese de partid.

,,0ine râde la urmă râde mat

bine** — zice înțelepciunea popu
lară.

Evenimente foarte apropiate vor 
dovedi câtă dreptate avem când 
afirmăm cele de mai sus”.
EXAGERATELE PRETEN- 
TIUNI ALE GERMANIEI 
In afară de faptul că .nimeni 

n’a mers cu orbirea pătimașe a 
politicianismului până acolo în 
cât să râdă dacă tara nu va 
obține condiții satisfăcătoare 
în realizarea împrumutului, 
trebue să constatăm că e prima 
dată când oficiosul guvernu
lui recunoaște că nimeni nu 
putea primi pretenfiunea de a 
se recunoaște ca valabile ren
tele românești proprietatea 
pușilor germani.

su-

D. BARBU ȘTIRBEI

Or, tratativele cu Germania 
tocmai pe această temă au fost 
duse și când narional-fărăniștii 
atrăgeau atenfia asupra greșelii 
ce se face discutând problema 
revalorizării acestor rente, răs
punsul liberal era că problema 
n’avea nicio legătură cu îm
prumutul.
CONCURSUL ANGLIEI ȘI 

FRANȚEI
. După socteala specialiș
tilor revalorizarea rente
lor ar fi produs României 
o pagubă «te 400 milioane 
lei aur.

Această perspectivă a 
fost definitiv înlăturată 
prin renunțarea guvernu
lui român «ie a obține gra
ție acestui sacrificiu dis
cutabilul concurs al Ger
maniei în operațiile sta
bilizării.

Incunoștiînțarea trans
misă prin d. Știrbey fos
tul președinte al Consi
liului că nici Franța nici 
Banca Angliei nu condi
ționează asentimentul lor 
la stabilizarea leului «le 
concursul efectiv al Băn
cii Reichului, a făcut gu
vernul să nu dea Înapoi 
din calea ce și-a tras-o 
pentru însănătoșirea mo- 
nedei noastre naționale.

Noi am repetata» de alt» 
fel în nenumărate rân
duri că o dare înap«»i a «ie 
venit o imposibilitate in 
stadiul în care se găseau 
atunci toate dlsciițiunile 
viitoarelor operații.
CONVOCAREA PARLAMEN

TULUI
Toate datele privitoare 

la convocarea Parlamen
tului și la adunarea gene
rală a Eăncii Naționale — 
date publicate de nai la 
vreme — rămân deci fot 
picioare și siguranța cu 
care vorbește oficiosul gu 
vernului despre reușita 
împrumutului subliniază 
odată mai mult că guver
nul e hotărît să meargă 
până la capăt.

Vom vedea dacă indife
rența pieții germane va 

‘ avea sau nu vreo influen
ță asupra stabilizării leu- 

[ lui.
L De altfel din sursă gu

vernamentală deținem ști 
k rea că e posibil totuși că 
, acum după semnarea con 

venției împrumutului Ger 
mania, să accepte propu
nerea noastră de a dis
cuta întreg complexul li- 

1 tigiilor româno-germane
* după stabilizare, obținând 
i astfel implicit și con-
* cursul lui Eeichsbank.

I. VOLNA

ȘTIRI politice:
Convocarea adu

nării parlamentare 
național-țărănistc
Eri dimineață a sosit în 

Capitală, d. luliu Udaniu, 
venind dela Cluj. D-sa a 
avut în cursul zilei diver
se întrevederi cu frun
tașii partidului național- 
țărănist.

S'au luat toate măsurile 
pentruca, la convocarea 
de către guvern a sesiunii 
extraordinare a Parla
mentului, să se poată răs
punde imediat cu convo
carea adunării parlamen
tarilor național-țărăniști. 
Toate problemele de a- 
mănunt în legătură cu a- 
ceastă adunare, sunt puse 
la punct; programul, re- 
ferenții, etc. vor fi publi
cate odată cu convocarea.

Zilele acestea se va în
truni și biroul partidului, 
pentru a lua unele hotă- 
rîri referitoare la eveni
mentele externe în curs.

0X0

Un articol al d-lui gene
ral Averescu

D. Titulescu la 
Regență

?

Eri la orele II jumătate 
d. ministru N. Titulescu a 
fost primit în audiență de 
Inalții Regenți.
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tatastrola delà Nat.

Nobile va putea fi salvat T
Oslo; T9 r(Eadory. h- /Cifo di 

Milano” a telegrafia! aseară lega- 
țiunei italiene din Oslo că aviato- 
rul norvegian Larsen a căutat za
darnic echipagivd dtâMMul ,J- 
talia” la poziția indicată. Genera 
Iul Nobile a înștiințat însă printr’o 
radiogramă trimisă postului de pe 
„Cita di Milano” că a văzut aero
planul. Nobile a comunicat că ul
tima poziție este la 80 grade 33 
latitudine nordică, 27, grade 12 
longitudine estică. ;, T ■

EXPEVfflK DE SALVARE 
PENTRU NOBILE

Roma, 19 (Rador). Căpita
nul Ravazzonț însorit de un 
locotenent, dni mecanici și nu 
radio-telegrafist, pleacă azi di
mineață cu un avion nrevăzut 
cu două motoare la Kingsbay.

Din Oslo se telegrafiază că 
hidroavionul finlandez plecat 
spre Spitzberg. a fost nevoit să 
se înapoieze la Tromace, nepu- 
tând continua sboml din cauză 
că era prea încărcat.

Hidroavionul italian condus 
de Madalena a sosit la King
sbay aseară la ora 20 și 45. As
tăzi, îndată după sosirea avio
nului francez care aduce pe 
maiorul Guilbaud si Amund 
sen, se va organiza o expedifie 
generală a tuturor, avioanelor 
concentrate, la Kingsbay, în 
căutarea lui Nobile si a însoți
torilor săi. Ultimele mesagii 
trimise de Nobile cer stăruitor 
ajutoare foarte urgente deoa
rece primepdia se agravează pe 
fiecare clipă.
NOBILE A ZĂRIT AVIOA
NELE VENITE TN AJUTORUL 

LUI
ROMA, 19 (Rador). — «Agenfîa 

Ștefani» anunță: „Cita di Mila
no” a telegrafiat azi la amiază că

Stabilizarea francului 
francez

In jarul onor inspecții
D. Franassovîcî desurinte că 

ar existe vreo neînțelegere în
tre d-sa și colegul d-sale de 
subsecretariat. Gh. Tătărăscu, 
și că inspecțiile făcute recept 
în Ardeal au, intrat în totdeau
na în atriburiunile sale.

Paris, 10 (Rador). — 
Consiliul da miniștri a de
cis ca stabilizarea francu
lui sft se facă pe ziua de 
23 Iunie. Sâmbătă se va 
ține un nou Consiliu de 
miniștri, care se va ocupa 
numai cu această ches
tiune, urmând ca el să ho 
tărească definitiv, textul 
proiectului de lege ce se 
vor întocmi. Proiectele 
vor fi supuse Comisiuui- 
lor finaciare ale Camerei 
și Senatului, spre a fi e- 
xaminate. Este probabil 
că pentru a se putea vota 
cât mai de grabă aceste 
proiecte de lege, guver
nul va cere Parlamentu- 
Iu: să aprobe ținerea șe
dințelor de noapte.

-X ox---------- —-

aviatorii * norvegieni Larsen ' șf 
Luetzow, îndată după ce s’au tmu 
poiat eri din, sborul făcut în cău? 
tarea echipajului „Italiei”,, fiiu^ 
informați că generalul Nobile La 
zărit, la o distantă de doi kilome
tri, au plecat imediat cu acri*?  
parat din nou în regiunea explo
rată, dar nici de data aceasta 
n’au reușit să descopere cortul 
roșu, care adăpostește echipegîul 
„Italiei”.

Maiorul Madelena a plecat ari 
dimineață la 5 și 25, după ora Eu
ropei centrale, în căutarea lui 
Nobile, după ce incărcase pc 
bord provizii, și vestminte dese
nate naufragiăților. Avionul & 
55” condus de Madelena a sburgt 
deasupra punctului Branșa, lângă 
Capul Nord, în momentul când a*  
paratul norvegian se înapoia. 
Maiorul Madelena n'a reușit nici 
el să găsească pozifia generalului 
Nobile și s’a înapoiat fa Kingsbay 
la ora 14 și 45. Generalul Nobile 
a fost informat că la viitorul sbrip 
al avionului ,3 55’ va trebui dl 
pună în funcțiune postul de re*  
dio. telegrafie al „Italiei”, de îlțn 
dată ce va zări avionul, spre *4  
conduce sborul. $

•
PARIS, 19 (Rador). — Aviatorii! 

Guilbund, plecat în ajutorul e- 
chipajului dirigeabilului „Italia”, 
nu a trimes azi nici o veste. A<, 
ceasta se explică prin faptul clk 
după toate probabilitățile, el a 
plecat direct în căutarea echipa- 
giului dirigeabilului, așa că nu a 
mai avut timpul de a comunica 
știri la Paris.
N’A FOST SALVAT NICI UN 

MEMBRU DIN ECHIPAJ | 
BERLIN, 19. (Rador). In

format juni semi-oficiale, pri
mite din Roma, desmint știi«® 
publicată de unele ziare, rela
tiv la salvarea si îmbarcarea 
pe vaporul „Hobby’*.,  a celor ? 
membrii din expediția genera
lului Nobile.

...........>

Represalii sovietice îra- 
potriva Greciei

Londra 19 (Rador).—-Se 
afirmă că guvernul 
vietic ar fi hotărît să Iv 
măsuri de represalii Im» 
potriva Greciei, al căr<H 
parlament a refuzat rati
ficarea tratatului comer
cial. Ca prime represalii, 
s’ar fi decis să împiedece 
intrarea vapoarel«M" co
merciale grecești în Mm 
rea Neagră. Birourile or». 
ganizației comerciale „Ar 
cos” la Pireu, au fost Im 
chise.

Tot eri la amiază a fost 
primit în audientă de Re
genți, d. Vintilă Brătianu, 
președintele Consiliului.

D. G. TATARASCU

Un ziarist austriac își 
udda un confrate

CONSTANTA, 19. ~ Vapo
rul «Siria», sub pavilion româ
nesc, fost Otocar», plecat din 
Galafi cu cherestea pentru Sa
lonic și Volo. sub comanda că
pitanului Dumitru Niculescu, 
s’a scufundat, din cauza furtu
nii care l-a izbit peste stânci, 
în Marea Egee. la capul Trepo- 
ni lângă Atos.

Marinarii. în număr rde 20 
cum și comandantul, au reușit 
să se salveze înotând la. mal. 
Vasul s’a scufundat vertiginos.

Autoritățile grecești au tran
sportat pe marinari la Pireu și 
au deschis o anchetă.

«Siria» făcea curse regulate 
între România. Grecia și Egipt.

'Sub predilectul d-sale pseudo
nim Abis», 'd. general Averescu pu
blică în oficiosul partidului po
porului de aseară un articol, in
titulat „Cine ne judecă**.

E vorba de un oarecare Perci- 
val Phillips, care, după o călă
torie de anchetă în țara noastră, 
ne înjură groaznic într’o serie de 
reportagii din „Daüy Mail”. Ca 
să dovedească documentarea per. 
sonagiului "d. general Averescu ci
tează o frază dintr'o corespon
dență : „Politicienii vorbesc de 
Basarabia, ca și când ar fi ro
mână, pe când două milioane de 
locuitori din totalul populațiunii 
de trei milioane nu sunt RO
MANI, CI MOLDOVENI”.

Evident, această frază lămure
ște întreaga valoare a anchetei lui 
Percival Phillips.

Opoz'tia și conferința 
Micei înțelegeri

Conform uzului proto
colar la mâriifestațiile cu 
caracter diplomatic, ca 
de pildă conferința Micei 
înțelegeri, sunt invitați 
să participe la festivități 
și fruntașii opoziției, de 
obicei în calitatea lor de 
foști miniștri.

Guvernul se află de astă 
dată în mare încurcătură, 
neștiind cum sa formu
leze aceste invitații, așa 
ca să nu fie refuzate de 
fruntașii național-țărăni- 
•rtști, care, după cum se 
știe, au declarat rupte 
orice rap«>rturi cu guver
nul.

D-nii lorga și general A- 
verescu vor lua, probabil 
parte, la recepțiile și ban
chetele oficiale.

Nu ni se spune însă, nici de 
către d. Franassoviri și nici de 
către alt membru al guvernu
lui, în atribuțiunile cui ar pu
tea să intre inspecțiile pe Va
lea Jiului, care să constate ce 
se petrece, de o lună și mai bi
ne, la minele din Vulcan și Lu- 
pent

D. Iuliu Maniu. sosit eri din 
Ardeal, a adus, în legătură cu 
aceste evenimente, unele infor
mații turburătoare. *

V1ENA, 19 (Rador). — O crima 
impresionantă s’a produs azi 
chiar în pretoriul Tribunalului 
din Viena, în timp ce se judeca 
procesul de insultă, intentat de 
către ziaristul Oskar Poefl, fost 
redactor la „Nenea Weiner Jur
nal” ziaristului Bruno Wolff. ac
tualmente redactor la acest ziar. 
Poeffl, într’un moment de furie, 
a scos revolverul și a tras trei 
gloanfe asupra lui Wolff, care a 
murit pe loc, toate trei focurile 
lovindu-1 în piept.

oxo ........ -■«

Cutremure de pământ în 
Mexic

împăcarea imor dizidente 
național-țărăniste

IAȘI, 19. — Eruntașul național- 
țărănist prof. Costăchescu fiind 
în Fălticeni a reușit sa împace 
cele doua grupări de acolo în de- 
zidență.

Tot odată s’a făcut planul orga- 
nizărei rezistenței cetățenești.

Procesul de divorț al 
prințului Carol------

BRUXELLES, 19 (Rador)’. — rA- 
vocatul Van Deinseale, colabora
torul cunoscutului jurisconsult Al
bert Doveze, pe care lucrările co- 
misiunei parlamentare a Apărării 
Naționale îl rețin la Bruxelles, va 
asista la 21 Iunie în fața Curții de 
apel pe avocatul român însărcinat 
să reprezinte pe fostul prinț moș
tenitor Carol în procesul său de 
divorț.

m ..-„.w-XOX » .

Arestarea ucigătorului 
lui Savorelli

PARIS, 19 (Rador). — Autorită
țile elvețiene, au predat autorită
ților polițienești franceze anti-fas
ciste, pe individul- Paven inculpa^ 
de omorârea lui Savorelli la Paris.

Londra, 19 (Rador). — 
țloul cutremure de pă
mânt s’au produs azi m 
Mexic. In orașul Oaxaca 
aproape toate casele au 
suferit stricăciuni. Cinci 
sute de case sunt com
plect dărâmate. De sub 
rulni au fost scoase până 
azi la amiază zece cada
vre. Numărul victimelor 
pare a fi foarte mare.

(Greva lucrătorilor greci
Atena, 19 (Rador). *— Confe

derația generală a muncii s’a 
ocupat într’o ședință finuta eri 
cu reprezentanții tuturor sindi
catelor de posibilitatea decla
rării grevei generale. Guvernul 
a luat toate măsurile, cerute de 
o asemenea eventualitate.

La Salonic, lucrătorii din 
port au proclamat greva, și au 
distrus câteva aparate, care an 
fost însă imediat înlocuite.

Greva din fabricele de tutun 
continuă a se desfășura fără 
incidente.

(tiza din jGermania
BERLIN, 19. (Rador).— Nict 

azi. nu s’a putut ajunge la lin 
rezultat al tratativelor pentru 
formarea noului guvern de con. 
lifie. D-l Stressemann așteț>-, 
tând clarificarea situației poli-" 
tice. și-a amânai plecarea în 
concediu. Partidul populist a 
alcătuit două comisium, una 
politică și una economică, cu 
însărcinarea de a, fixa punctul 
de vedere al partidului și de a 
prezente, azi un raport. în ur
ma, căruia se va lua o hotărîre 
definitivă.

*------- —----- XOX- —.......—

Un interview al regelui 
J gosiaviei

PARIS, 19 (Rador). — Regele 
Alexandru al Jugoslaniei a acor
dat un interpierD ziarului ,,Matin'. 
Suveranul declară că deosebirile 
de limbă și de religie nu ating in» 
tru nimic unitatea profundă a na> 
țiunei jugoslave. Discuțiunile po*  
litice dintre partide se referă nttâ 
mai la metodele cele mai potrivite 
și nicidecum la idealul comun tu
turor iugoslavilor. „Dacă și-ar far. 
chipui cineva că constituim w 
centru al unei rezistențe mai mick 
ar comite o greșeală gravă. Daca 
poporul nostru ar aoea imprecit 
că se încearcă paralizarea, împre, 
surarea, sau umilirea lui, toate ele. 
mentele s’ar strânge ca un singur 
om în jurul Suveranului toți gate 
la toate socrificțile. Noi suntem 
însă hotărât pacifici, ocupați nu*  
mai cu punerea în valoare a poih 
bilităților țării. Nu cerem altcem 
decât să ne putem consacra ope*  
relor de pace și știm că doctrms. 
noastră este aceeași ca și a mardi 
noastre aliate, Franța, căreia 9 
datorăm totul”.

Presa engleză și coafa*  
rința Micei înțelegeri,
Londra, 19, (Rador). Cerca 

pondențul diplomatic al rianu 
lui «Daily Telegraph» scrie dl 
toate cercurile politice 
deră că la conferința miniștri*  
lor de Externe și Micei Ințdș*  
geri se vor face declararinw 
cu caracter important, intere 
sând toată Europa.
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